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CONHECIMENTOS GERAIS - 1° FASE

Lingua Portuguesa

01- A tematica da obra em questdo, podemos dizer, &:
a.( ) a religiosidade do nordestino. b.( ) o cangaco.
¢.( ) a decadéncia da economia acucareira no Nordeste. d.( ) o monopdlio politico das oligarquias nordestinas.

@) Comenta
ROMANCE FOGO MORTO

Fogo Morto, romance de José Lins do Régo, pertencente a segunda geracdo modernista,
versa sobre a decadéncia da economia agucareira do Nordeste, conforme se observa em “C”.
Publicado em 1943, esta € a iltima obra dos ciclos da cana-de-aciicar, ja trabalhado em obras
do mesmo autor, como em Menino de Engenho, publicado onze anos antes. Eis o titulo “Fogo
Morto”, que alude a um engenho que ja ndo moé1 mais.

Resposta correta: (C)

02- A personagem gue melhor representa essa realidade é:

a.( ) Vitorino. b.( ) Seu Lula.
c.( ) José Paulino. d.( ) José Amaro.
&) Comenta

ROMANCE FOGO MORTO

A obra, dividida em trés partes, conta com trés diferentes protagonistas. O Seu Lula, Luis César
de Holanda Chacon, € o unico abastado, € que recebe, portanto, o titulo de coronel. Casando-se
com a filha do capitdo Tomas Cabral de Melo, ndo se interessou pelos negécios do sogro, que
o chamava de “leseira”. Apds a morte do sogro, torna-se dono do engenho, porém autoritario
e sem o talento do capitdo. Dessa forma, o engenho entra em decadéncia, culminando com a
derrocada de Seu Lula, que acaba por gastar todo dinheiro de sua heranga, ndo lhe restando
nada. Portanto, € ele quem personifica a derrocada dos engenhos, narrada nesta obra de José
Limns do Régo.

Resposta correta: (B)

03- Deverao receber acentuagao grafica todas as palavras a alternativa:
a.( ) papeis, anzois, grauna e (eles) mantem. b.{ ) voo, coroneis, viuvinha e juizes.
c.( ) (eles) tem, ideias, judeus e herois. d.{ ) raiz, zebu, astronomico e paises.
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() Comenta

ACENTUACAO GRAFICA

Das assertivas apresentadas pela banca, vé-se que as palavras “papéis” (oxitona terminada em
ditongo oral aberto “éi™") deve receber acento; “anzdis” (oxitona terminada em ditongo oral
aberto “01”), deve receber acento; “gratina” (*u” ténico forma hiato com a vogal anterior), deve
receber acento e “mantém” (verbo na 3* pessoa do plural) deve receber acento circunflexo.
Dessa forma, a opgiio “A”™ tem os vocabulos que devem ser acentuados.

Resposta correta: (A)

04- Dadas as palavras ‘cd0’ e ‘animal’, a relagdo semantica entre elas é de:

a.( ) antonimia. b.{ ) sinonimia. c.( } hiponimia. d.{ ) hiperonimia.
& Comenta
SEMANTICA
A questdo solicita ao candidato a identificacdo seméntica entre as palavras “cdo” e “animal”
Vejamos
Cio e Amnimal
1 )
Parte Ideia de
especifica um todo

Logo, observa-se que a palavra “cdo” representa cada parte, cada item de um todo, estabele-
cendo, dessa forma, uma relacdo de hiponimia.

Resposta correta: (C)

05- Em ‘este fruto € amarissimo’, podemos dizer que o adjetivo esta no grau:

a.( ) normal. b.{ ) comparativo de superioridade.
c.( ) superlativo relativo de superioridade. d.( ) superlativo absoluto sintético.
(3 Comenta

GRAU DO ADJETIVO

Analisando o adjetivo da frase “este fruto € amarissimo”, percebe-se que o adjetivo “amaris-
s1mo” tem como terminagio o sufixo “issimo”, logo o grau superlativo absoluto sintético nos
apresenta a seguinte estrutura:

Grau superlativo absoluto sintético = adjetivo + sufixo (—issimo; —imo; —itimo; —€rrimo).

Dessa forma, o vocabulo “amarissimo™ € classificado no grau superlativo absoluto sintético.

Resposta correta: (D)
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Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

06- Dadas as formas verbais i) vendamos e ii) partes, ndo nos € permitido dizer:
a.( ) em i), o morfema {— a} € vogal tematica.

b.( ) emii), hd uma neutralizagio da vogal tematica.

c.( ) em i), temos a realizacdo da desinéncia modo-temporal.

d.( ) em ii), o morfema da flexdo de modo e tempo se realiza como 2.

@) Comenta
ESTRUTURA DOS VOCABULOS

Observe as estruturas dos morfemas:

L
Desmméncia modo-temporal
Vendamos
l_ I—b Desinéncia niimero-pessoal
Radical
1L
|—b Vogal tematica alomorfica “-e” (Vanante de 1"
Partes
I—D Desinéncia niimero-pessoal
Radical

Dessa forma, percebe-se que em I ndo ha uma vogal tematica, mas, sim, uma desinéncia
modo-temporal.

Resposta correta: (A)

07- Temos um exemplo de sujeito simples e predicado nominal em:

a.( ) Ninguem esteve aqui, hoje! b.{ ) Os alunos sairam perturbados da aula.
c.{ ) Todos ficaram muito perturbados com o fato. d.( ) Espera-se um bom comportamento dos politicos.
) Comenta

IDENTIFICACAO DO SUJEITO E DO PREDICADO

A questio pede ao candidato que identifique o sujeito e o predicado nominal apresentados nas
assertivas desta questio. Analisando as alternativas, observamos o seguinte item.

|—- (nucleo)
Todos ficaram muito perturbados com o fato.

oo |
Sujerto  Verbo de Predicativo
ligacdo do sujeito

Logo, percebe-se que temos um sujeito com um unico nucleo (sujeito simples) e um predicado
nominal (verbo de ligagio + predicativo do sujeito).

Resposta correta: (C)
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08- Mo periodo Tenho certera de que todos ficarSo felzes com a noticia’, a oragSo sublinhada deve ser
classificada como:

a.[ ) oragdo subordinada subsiantiva completiva nominal.
b.( ) oragio subordinada substantiva objetiva indireta.

c.( ) oracio subordinada adjetiva restritiva.

d.{ ) oragdo subordinada adverbial consecutiva,

@ Comenta

ORACOES SUBORDINADAS

A oracdo “de que todos ficardo felizes com a noticia”, possui valor de complemento nominal
visto que completa o sentido do nome (certeza) e se liga a esse por meio de uma preposigio.

preposicio —Conjuncio integrante

Tenho certeza de que todos ficardo felizes com a noticia.

Oracao principal Oracéo subordinada substantiva
completiva nominal

Resposta correta: (A)

Lingua Inglesa

Sine cera

Dishonest marble cutters in ancient Rome rubbed wax over the pillars and blocks they were selling to hide
cracks. The Roman Senate tried to stop this cheating by passing a law saying that all marble bought by the
government must be wax-free, which in Latin is sine cera. Sine cera came to mean ‘honest. And sincere means
‘honest’ to this day.

Questions 1 and 2 about the text abave:

08- The ancient Romans who rubbed wax over imperfect marble pillars:

a.{ ) were not honest at all. b.{ ) never chested.
c.{ ) never stopped their cheating. d.{ ) were Roman senators.
& ) Comenta

INTERPRE TAC&O

O texto traz um resumo acerca da etimologia da palavra sincere, em inglés. Segundo o texto,
alguns marmoristas romanos aplicavam camadas de cera nos pilares ¢ blocos que vendiam
para disfarcar rachaduras. Tais mercadores, taxados como desonestos, foram alvo de uma
miciativa do Senado Romano para evitar a trapaca. A resposta da questio 09 esta justamente
na caracterizagio desses homens que, segundo a alternativa A, nio eram honestos de maneira

alguma.

Resposta correta: (A)

A
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10- According to the law passed by the Roman Senate, the government:

a.( ) must be wax-free. b.{ ) wouldn't buy marble without wan.
c.{ ) would buy marbie only when the wax was free. d.( ) would buy marble only when it was clearly perfect.
€ comenta

INTERPRETACAO

A questio de mimero 10 aborda a le1 aprovada pelo Senado Romano para que as pecas de
méarmore vendidas em Roma fossem padronizadas. Tal padronizagdo dependia da NAO
aplicacdo de cera no marmore. A estratégia de aplicar a cera, usada por charlatées, acabava por
disfarcar as rachaduras em pilares e blocos. No caso, a alternativa D compreende tal raciocinio.
Partindo do comando da questio, que cita o governo, temos nessa alternativa (traduzida para
o portugués) o seguinte raciocinio: “0O governo compraria © marmore apenas quando esse
estivesse claramente perfeito”. Remetendo, entdo, a visibilidade de possiveis rachaduras.

Resposta correta: (D)

Grammar questions:

11-He his coat, sat down and waited for the plane to .

a.{ ) tock off / take off. b.({ ) took out / take off.

c.{ ) took over f toof off. d.( ) took care of / take over.
) Comenta

GRAMATICA

A questdo 11 pede para que se complete as oragdes com os phrasal verbs correspondentes.
E necessario entender que, apesar de se tratar de um tépico gramatical, ele se faz dependente
do contexto. Primeiramente, € necessario um phrasal verb para dar a entender que o passageiro
do avido (entende-se pelo uso do vocdbulo “plane”, posteriormente) retirou o seu casaco.
Como se trata de uma agio no passado, o verbo principal do phrasal verb também deve ser
flexionado para o passado simples, ou seja, “took off”’ (tirar). No segundo espaco, precisamos
de um phrasal verb para sugerir que o avido ird decolar. Para essa acdo, especificamente,
usamos “take off ’. Duas observagdes se fazem necessarias: 1 — Usar o phrasal verb “took out”
daria a i1deia de que o passageiro levou o seu casaco para fora da aeronave, o que ndo faria
sentido dentro do contexto. 2 — O mesmo phrasal verb pode ter significados e usos distintos,
nio se prendendo a uma regra logico-seméntica.

Resposta correta: (A)

12- The news we received from our father last night very bad.

a.( )are. b.( ) were. c.({ )was. d.( ) will be.
oRcamzach |£- EDUCACi\DNAL 6 003.642 - 129788/18
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@) Comenta

GRAMATICA

A questio pede por uma forma do verbo fo be que seja condizente com o substantivo e o tempo/
modo da oragdo. No periodo em questdo, fica 6bvio que se trata de uma frase no passado
simples porque ja temos um verbo no passado (received) e uma expressao temporal que remete
ao passado (last night). O detalhe da questdo se da pelo substantivo. Apesar de se tratar de uma
palavra que termina em “s”, o termo news € invariavel, em numero, em inglés, resultando,

assim, na utilizacdo do verbﬂ was, € ndo were, como ¢ de se pensar.

Resposta correta: (C)

Lingua Espanhola

Bahréin descubre un gigantesco yacimiento de crudo estimado en 80 mil millones de barriles
Es el equivalente a las reservas totales de Rusia, que es el octavo pais del mundo en cantidad de petrdleo.

Bahréin anuncid el miércoles el hallazgo de 80 millones de barriles de petrdleo de esguisto, en el mayor
descubrimiento en la historia de la pequeiia nacion insular.

El ministro de Petrdleo y ejecutivos de empresas de energia ofrecieron detalles del descubrimiento en una
conferencia de prensa, en la que dijeron que el crudo fue descubierto en la Cuenca Khalij al-Bahrain, que abarca
unos 2000 kilbmetros cuadrados en aguas poco profundas frente a la costa occidental del pais. El campo contiene
ademas aproximadamente 400 mil millones de metros clbicos de gas natural.

El ministro de Petrdleo, jeque Mohammed bin Khalifa Al Khalifa, dijo que se sigue estudiande el volumen
de petrélec que puede ser exiraido de la cuenca. Adn asl, el hallazgo es mucha mayor que €l petrdleo en el
campo de Bahréin en tierra firme, que produce unos 45 mil bamiles diarios. El pais, que no es miembro de la
OPEP, produce ademés cerca de 160 mil barriles diarios de un yacimiento marino que comparte con Arabia Saudl.

El ministro anuncié ademas el descubrimiento separado de reservas de gas bajo el principal yacimiento de
gas de Bahréin, con estimados que elevan el total a hasta 570 mil millones de metros clbicos de gas.

Expertos y funcionarios dicen que esperan que el nuevo yacimiento de crudo esté en produccion en unos
cinco afos.

Bahréin comenzd a extraer crudo en 1932, siendo el primero entre los paises del Golfo en hacerlo.

El pais no es un gran productor de peirdleo, pero los nuevos descubrimientos tienen el potencial de elevar
significativamente su perfil y estimular su economia, que ha sufrido en afios recientes a causa de los bajos precios
del crudo y protestas p::r 1a mayoria shiita.

stimado-80-mil-millones-

barriles 0 HvﬂFedﬁG html)

09- Sobre la descubierta del campo es CORRECTO decir que:

a.( ) Fueron descubiertos 400 mii millones de metros de petréleo de esquisto.

b.( ) Fueron encontrados, ademas del petréleo, millones de metros cibicos de gas natural.
c.( ) Este es el mayor descubrimiento en la historia de la peninsula.

d.( ) La descubierta abarca unos 2000 kilimetros cuadrados en tierra firme.
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€ comenta

LEITURA E INTERPRETACAO DE TEXTOS

Para solucionar tal questdo, o aluno necessita compreender a estrutura basica da lingua-alvo
(Espanhol ) bem como suas estruturas presente no texto apresentado.

Apds uma leitura corrente no fragmento, encontramos de maneira explicita “ ... en el mayor
descubrimiento en la historia de la pequefia nacion insular.” Aunica alternativa que apresenta
uma descricio dessa passagem € a alternativa “C” “este es el mayor descubrimiento en la
historia de la penisula™

Entretanto, o gabarito “preliminar” apresenta a alternativa “A™ como correta. Porém o aluno
para chegar a tal informac&o, necessita de um conhecimento avancado no universo da geografia
fisica (conhecimento sobre a descrigio e uso dos tipos de petroleo) visto que a questio néo faz
referéncia a tal conhecimento.

Gabarito preliminar UVA: (A)

Gabarito solicitado no comentario: (C)

10- El término “el pais”, subrayado en la 32 linea del tercer parrafo, se refiere a:

a.( ) Bahréin. b.{ ) Arabia Saudi.
c.( ) OPEP. d.( ) El campo.
& ) Comenta

LEITURA E INTERPRETACAO

Tal questéo leva o aluno a pesquisar e compreender o fragmento selecionado para localizar a
resposta (linha 3/terceiro paragrafo/expressdo sublinhada “el pais ") ap6s uma leitura corrente
e eficiente do terceiro paragrafo , o aluno realiza uma estratégia de leitura chamada “tépico
frasal” (a mesma permite a compreenséo do termo por meio de um pequeno resumo).

Apés tal feito, observamos que o ministro (citado no fragmento) faz referéncia a terra, ao
territorio, ao “campo”. Porém a expressio destacada “ el pais” (deixa claramente / explicito)
que o mesmo faz apologia ao “pais” (nagdo de Bahréin).

A alternativa que mostra claramente tal citacio do texto & “A”.

Gabarito preliminar UVA: (D)

Gabarito solicitado no comentario: (A)
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11- Segun los expertos y funcionarios, la produccion del petréleo crudo podra comenzar en:

a{ ) Hasta dos afios. b.( ) Aproximadamente dos afios.
c.( ) Después de cinco afios. d.( ) Aproximadamente cinco afios.
) Comenta

LEITURA E COMPREENSAO DE TEXTOS

Solicitamos a devida aten¢do para a alternativa (D).

A questdo faz referéncia a produgio de petréleo, em cujas estruturas do proprio texto,

em espanhol, encontramos (... dicen que esperan que el nuevo yacimiento de crudo esté en
produccion en unos cinco afos™).

A alternativa (A) cita “hasta dos afios” (até dois anos), e tal citacdo néo esta de acordo com o
que fo1 analisado no texto.

Visto que a alternativa (D) afirma “aproximadamente cinco afios”, € a opgéio correta.

Resposta oficial UVA: (A)
Resposta oficial FB: (D)

Questao contestada pela equipe de professores de Espanhol da Organizacao Educacional
Farias Brito.

12- Scbre la produccion actual de petréleo en Bahréin es CORRECTO decir que:
a.( ) Ef Bahréin ya es uno de los mayores productores de petréleo en el mundo.
b.( ) El Bahréin es uno de los miembros de la OPEP.

c.( ) El Bahréin no es todavia un gran productor de petréleo en el mundo.

d.( ) El Bahréin es el mayor productor de petréleo del Golfo.

€ comenta

LEITURA INTERPRETACAO

Por meio de uma leitura corrente e eficiente , o aluno chega a resposta ao interpretar a passagem
presente no ultimo paragrafo:

“ el pais no es un gran productor de petrdleo ....
A alternativa “C” descreve corretamente ( El Behréin no es todavia un gran productor de
petroleo en el mundo).

M

Resposta correta: (C)
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Historia

13- 0 maximo do expansionismo grego corresponde ao periodo de Alexandre Magno. Considerando-se as
realizagbes de Alexandre, pode-se afirmar que:

a.( ) a partir de Alexandre, o Oriente unificou-se em uma s unidade politica, o Império dos Ptolomeus.

b.{ ) Alexandre uniu o Oriente e a Europa, formando um Gnico e poderoso Impeério gerador da cuitura classica

grega.
c.{ ) as guerras de Alexandre favoreceram a decadéncia grega € o consequente dominic romano.

d.( ) as conguistas de Alexandre aumentaram os coniatos culturais entre Ocidente e Oriente, possibilitando o
surgimento do Helenismo e de novas unidades politicas, os reinos helenisticos.

& comenta

CULTURA HELENISTICA

Foiapartirde Felipe Il e, sobretudo com seu filho Alexandre, que os macedénicos desenvolveram
um grandioso império. Entre os grandes projetos desenvolvidos por Alexandre Magno, estava
a fusdo da cultura grega com a oriental a qual ficou conhecida como cultura helenistica.
Para tanto, o jovem Alexandre empreendeu no contexto de suas conquistas territoriais estratégias
para cumprir o seu proposito como foi o caso da fundacéo de cidades que se tornaram verdadeiros
centros irradiadores nas quais destacamos as famosas Alexandrias.

Resposta correta: (D)

14- A partir do século X1, durante a segunda fase da Idade Meédia, algumas ocorréncias prenunciam a decadéncia
do munde feudal, entre as quais pode-se assinalar, na ordem social e econdmica;

a{ ) O surgimento de uma burguesia capitalista enriquecida em atividades comerciais.

b.{ ) A formacSo de grandes corporagbes para controle das minas de carvac e de ferro.

c.( ) A decadéncia da indistria de tecelagem de |8 pelo desaparecimento das corporacdes agrarias.

d.{ ) O desaparecimentc do sistema de amendamento de terras € a meag3o na agricultura.

@) comenta

BAIXA IDADE MEDIA

A questio refere-se ao periodo que ficou tradicionalmente denominado de Baixa Idade Média,
onde uma série de transformacdes propiciaram o desenvolvimento do modelo capitalista que vai
se desenvolver ao longo da Idade Moderna. A partir do século XI, verificamos um progressivo
crescimento populacional. Em face dessa realidade, alguns elementos, sobretudo camponeses,
acabaram expulsos dos feudos e migraram para as cidades em busca de oportunidades. Por outro
lado, o surgimento de novas técnicas permitiram o aumento da produgido, que proporcionou
excedentes comercializaveis. Nesse sentido, as feiras, os burgos e as cidades se tornaram,
a despeito das dificuldades, especialmente em termos de infraestrutura, areas dinamizadas pelo
comércio, que propiciaram novas atividades e surgimento de categoriais sociais como
os burgueses.

Obs.: Ainda que possamos reconhecer como resposta o item A, especialmente em face
anacronismo € equivocos presente nos demais itens, devemos perceber que a mencdo ao
“surgimento de uma burguesia capitalista” constitui certa extrapolacio, tendo em vista que o
referido sistema s6 se consolida no contexto da modernidade.

Resposta correta: (A)

A
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15- 830 alguns elementos gue os historiadores utilizam para caracterizar o inicio dos Tempos Modernos, exceto:
a{ ) a decadéncia do feudalismo.

b.( ) as grandes descobertas maritimas.

c{ ) ainvencao da bomba atdmica.

d.{ )} o absolutismo dos monarcas.

3 comenta
FATOS E EVENTOS OCORRIDOS NA MODERNIDADE

O periodo que se convencionou chamar de Idade Moderna tem inicio com a Tomada de Cons-
tantinopla pelos turcos, em 1453, indo até a Revolucdo Francesa, ocorrida em 1789. Entre os
eventos citados na questdio € a invenc¢do da bomba atémica, que ndo corresponde ao referido
periodo, sendo um evento que marcou o que ficou conhecido como Idade Contemporinea.

Resposta correta: (C)

16- No inicio do século XIX, a independé&ncia da América Espanhola ocorreu num contexto politico internacional
marcado por fatos. Dentre os fatos que favoreceram a independéncia da América Espanhola, podemos
mencionar.

a.{ ) A Revolugio Industrial Espanhola,

b.{ } O Despotismo Esclarecido.

c.{ ) As Guerras Napolebnicas.

d.( ) A demrota dos americanos na guerra de independéncia dos Estados Unidos.

@ Comenta

INDEPENDENCIA DA AMERICA ESPANHOLA

Nio resta duvida que foram as Guerras Napoleodnicas, sobretudo resultantes do Bloqueio
Continental que tiveram grande importincia no processo de independéncia da América
Espanhola. O descumprimento da determinacio de Napoledo que pretendia bloquear
economicamente a Inglaterra resultou na invasio da peninsula ibérica. Nesse sentido,
a passagem de Napoledo pela Espanha, desarticulou o sistema politico de dominacio
metropolitana, que somadas aos antagonismos entre os chapetones e criollos, culminaram na
independéncia das colénias espanholas.

Resposta correta: (C)

17- Pela doutrina do mercantilismo, a riqueza de uma nacio estava condicionada ao principio da balanca de
comércio favoravel, através da qual:

a.( ) estimulava-se a predugdo das minas nacionais de ouro e prata.

b.{ ) verificava-se 0 acOmulo de metal precioso.

c.( ) verificava-se o aumento de emprego de mé&o de obra e consequentemente o aumento do consumo internc.
d.{ )} estimulava-se a atividade bancaria e, portanto, o actimulo de capitais.

A
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@) comenta

MERCANTILISMO

A doutrina econémica mercantilista que se desenvolveu especialmente entre os séculos XV e
XVIII tinha principios que se articulavam, como era o caso da balanca comercial favoravel e
do metalismo. Afinal, era a busca de metais preciosos e de especiarias, duas das mais importantes
motivagdes da expansio comercial e maritima. Como os metais preciosos eram referenciais de
riqueza, a venda de manufaturados, pagos em ouro e prata, poderia contribuir para o proposito
de uma balanga comercial favoravel.

Resposta correta: (B)

18- Apos o descobrimento do Brasil, foi aqui introduzido o sistema de capitanias hereditarias. Uma das opgles
abaixo ndo se aplica a este sistema. Assinale-a:

a.( ) o sistema resultou da necessidade de colonizar o Brasil com recurses particulares.

b.{ ) as relagbes entre donatérios & Coroa eram estipuladas mediante um contrato chamado foral.

c.( ) o sistema constituia uma experiéncia nova e original nos metodos da coionizagdo poriuguesa.

d.{ ) os donatarios e coroa recebiam poderes politicos, judicidrios e administrativos de que |hes advinham
vantagens econdmicas.

@) comenta

ADMINISTRACAO COLONIAL DO BRASIL

O sistema de capitamas hereditarias fo1 a iniciativa criada pelos portugueses para efetivar a
colonizacido do Brasil, em termos administrativos, em 1534. A escolha desse modelo se deu,

entre outros fatores, pela experiéncia que os portugueses tinham desenvolvido nas ilhas do
Atlantico, ndo constituindo, dessa forma, uma experiéncia nova e original.

Resposta correta: (C)

19- O Engenho apresenta-se como a forma mais tipica da economia colonial brasileira, reveladora do carater da
producso duranie esta fase de nossa historia. Nele estio combinadas as atividades agricolas e a “fabrica” de
acticar. Constituiu assim a prépria unidade basica da economia coionial, reproduzindo em miniatura o esquema
global da respectiva sociedade, porque, conforme se verifica pelas afirmagbes abaixo, exceto uma. Assinale-a:

a.( ) revela a rigida estratificac@o social, sobretude na diferenciacéio entre senhores e escravos.

b.( ) assegura a presenca de trabalhadores livres ou agregados, embora em pequena escala.

c.( ) fornece as bases para a constituigdo do cia patriarcal.

d.( ) pela grande exigéncia de capital, ndo € acessivel acs peguenocs propristarios, tomando impossivel a sua
sobrevivencia.

A
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€ comenta

ECONOMIA E SOCIEDADE COLONIAL

Podemos perceber que em relagio ao item B, ao acrescentar o termo “embora em pequena
escala” surge a seguinte problematizacao:

Nio resta divida que temos, especialmente na atividade supracitada, uma polarizacdo social
entre os senhores de engenho e escravos, mas nio podemos ignorar a existéncia de trabalhadores
livres e agregados, mesmo que em pequena escala, como menciona o proprio item B.

Dessa forma, a analise recai sobre a letra D, pois mesmo que a exigéncia de um elevado
mvestimento inicial dificultasse enormemente o desenvolvimento dessa atividade por pequenos
proprietarios, seria um exagero afirmar que seria impossivel a sua sobrevivéncia dentro desse

Processo.

Resposta oficial UVA: (B)
Resposta FB: (D)

Questiao contestada pela equipe de professores de Historia da Organizacao Educacional
Farias Brito.

20- O fendmeno que se convencionou chamar de Encllhamento resultou:

a.( ) de um movimenio revolucionario eclodido no Rio Grande do Sul durante o Governo Provisario.
b.( ) da introdugdc de imigrantes europeus em Séo Paulo.

c{ ) da politica econémica do novo regime republicano, formulada por Rui Barbosa,

d.{ ) da primeira crise da superproduc&o do café.

) Comenta
REPUBLICA VELHA

Nos primordios da repiblica, por miciativa do mimistro Rui Barbosa, foi desenvolvida uma
politica de incentivo a atividade industrial através da emissdo de papel moeda. No entanto
a especulagio, especialmente com a criacido das empresas fantasmas, trouxe um quadro de
faléncias, desemprego ¢ inflacio.

Resposta correta: (C)
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Geografia

21- Os dobramentos tercidrios da crosta temrestre deram origem as mais altas cadeias de montanhas da Terra,
como podemos citar:

a( ) os Apalaches, o Jura e os Pireneus.

b.{ ) o Macigo Atléntico, os Apeninos e o Atlas.

c.( ) o Himalaia, os Alpes e os Andes.

d.{ )} os Carpatos, os Balcds e 0 Macico do Labrador.

) Comenta
AGENTES INTERNOS DO RELEVO

O relevo terrestre € formado por meio da acéo conjunta de dois grandes agentes: o interno
e o externo. O primeiro € responsavel pela formagido propriamente dita do relevo, no qual
forcas endogenas atuam com a liberagdo macica de energia (tectonismo, vulcanismo e abalos
sismicos); ja o segundo, atua na modelagem do relevo (intemperismo e erosao).

O tectonismo & responsavel pela formagio dos dobramentos terciarios da crosta terrestre como
o Himalaia, os Alpes e os Andes.

Resposta correta: (C)

22- Entende-se por movimentos populacionais todos os fendmenos que, em carater definitivo ou temporério,
alteram os nimeros indicadores dos efetivos demograficos ou populacionais. Conforme a extensio e a naturezs
dos fendmenos causadores, os movimentos populacionais apresentam-se de duas formas: verticais ou
demografices, & horizontals ou transladativos.

O efetivo demogréfico global sofre alteragdes em consequéncia dos movimentos:
a.[ ) verticals ou demograficos.
b.{ ) demograficos ou horizontais.
¢.[ )} horizontais ou transladativos.
d.{ ) horizontais ou verticais.

E) comenta

DEMOGRAFIA

Os estudos de populagio sdo realizadas a partir dos dados coletados pelos censos demograficos
e pesquisas de campo, que sdo analisadas, e divulgadas, por instituigdes como o IBGE.
Entre as alternativas presentes na questio, a inica em que o efetivo demografico global sofre
alteracdes é o crescimento vertical ou demogrifico.

Resposta correta: (A)

23- ldentifique o tipo de drenagem dos rios nordestinos.
a.( ) Perene, aberta para o mar.

b.( ) Intermitente, porém aberta para o mar.

c.( ) Intermitente, desaguando em bacias interiores.

d.( ) Perene, desaguando em bacias interiores.

A
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@) comenta

HIDROGRAFIA

O Brasil apresenta a maior rede hidrografica do planeta, com a predominincia de rios com
regime pluvial e com drenagem exorréica. Contudo, no sertdo nordestino, devido a influéncia
do clima tropical semiarido, predominam rios com regime mtermitente, que drenam suas dguas
para o mar aberto.

Resposta correta: (B)

24- As duas Guemas Mundizis e a depressio econdmica dos anos 30 do século XX beneficiaram a indlstria
brasileira, porgue:

a.[ ) provocaram a substituicio das importaches pela producdo intemna.

b.( ) dispensaram maior especializacso de mao de obra.

¢.{ }aumentaram o poder aquisitivo da populagio.

d.( ) eliminaram a escassez de recursos energéticos.

@) Comenta
INDUSTRIA DO BRASIL

As duas Guerras Mundiais e a depressdo econdmica dos anos 30 do século XX beneficiaram
a industria brasileira, pois findaram o ultimo ciclo monocultor do Brasil (café), em que os
capitais oriundos desta importante cultura agricola foram deslocados para a montagem do
parque industrial brasileiro, provocando a substituicdo das importagdes pela producio interna.

Resposta correta: (A)

25- A produgdo de agicar, no Brasil colonial:

a{ ) possibilitou o povoamento e a ocupagdo de todo o temitdrio nacional, enriquecendo grande parte da
populacdo.

b.{ ) praticada por grandes, médios e pequenos lavradores, permitiu a foormagic de uma sdlida classe meédia
rural.

c.{ ) consolidou no Nordeste uma economia baseada no latifindio monoculior e escravocrata que atendia aos
interesses do sistema colonial portugués,

d.{ ) n8o exigindo muitos bragos, desencaorajou a importagio de escravos, liberando capitais para alividades mais
lucrativas.

@) comenta

ECONOMIA DO NORDESTE

O ciclo do acticar foi um periodo da histéria do Brasil Colonial compreendido entre os
séculos XVI e XVIIIL. Nesse momento da historia, a producio de acticar era voltada para
a exportacdo, e tinha o litoral do Nordeste como o grande produtor. Isso consolidou no
Nordeste uma economia baseada no latifiindio monocultor e escravocrata que atendia aos
interesses do sistema colonial portugués.

Resposta correta: (C)

A
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26- A organizagao politico-administrativa do Brasil coldnia estava calcada na divisSo teritorial em capitanias, no
estabelecimento dos governos gerais @ na criagio das camaras municipais. Tal organizacio atendia as
necessidades inerentes a relagdo metrépole — colénia apontadas abaixo, com excecao de:

a.( ) promover a ocupagio territorial através do povoamento.

b.( ) evitar gastos supérfluos com o envio de funcionarios da metropole para a colonia.

¢.( ) defender a colénia dos atagques e invasdes das poténcias rivais.

d.{ ) possibilitar a efetivag@o dos interesses metropolitanos, que tinham por base a politica mercantilista.

@) Comenta

COLONIZACAO DO BRASIL

A questio 26 da prova de Conhecimentos Gerais do Vestibular 2018.1 da Universidade
Estadual Vale do Acarat (UVA), ndo apresenta item que satisfaca ao enunciado. Desse modo,
a equipe de Geografia do Colégio Farias Brito, requer a nulidade da mesma, com fulcro em
uma outra questio de Histéria da UFMS, aplicada em periodo pretérito, que parece ter servido
de base para a elaboracio da questdo supra citada.

(UFMS-MS) A arganizacio politico-administrativa do
Brasil Coldnia estava calcada na divisao territorial em
capitanias, no estabelecimento dos governos gerais e na
criagdo das camaras municipais. Tal organizacio atendia
as necessidades inerentes a relagio metropole-colénia
apontadas abaixo, com excegdo de:

a) promover a ocupagdo territorial através do
povoamento,
b) evitar gastos supérfluos com o envio de funcionarios da
metrépole para a coldnia.
c) possibilitar a efetivagdo dos interesses metropolitanos,
que tinham por base a politica mercantilista.
d) restringir a participagio politica nas camaras
municipais aos chamados “homens-bons”,
e) defender a colénia dos ataques e invasdes das
poténcias rivais.

Resposta: D

Resposta correta UVA: (A)
Nao apresenta item que satisfaca ao enunciado.

A
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27- O ambiente urbano & um dos mais poluidos. Mele ocorrem, com grande intensidade, quase todos os tipos de
poluigdo:
1- O crescimento demogréfico, a auséncia de leis e de recursos financeiros implicam a degradacio urbana e a
baixa qualidade de vida de seus habitantes.
2— Ha escassez cada vez maior de locais apropriados para a colocagdo das montanhas de lixo, geradas
diariamentes nas cidades do mundo inteiro.
3- As cidades apresentam temperaturas idénticas as das zonas rurais de mesma latitude, pelo fato de as
alteragdes humanas naquelas &reas nao interferirem no clima.
4- As chuvas acidas sdo resultantes de reagdes quimicas na atmosfera, a partir do potdssio e fosforo, contidos
nos fertilizantes jogados na agricuttura.
5~ O uso mais racional possivel dos materiais e substancias usados na produgao de bens de consumo e a
reciclagem ajudariam muito a solucionar o problema do lixo.

S&o verdadeiras as proposiches:
al()1,2e3. b )3.4es5. c()1.2eb. d( }2,3e4

@) Comenta

IMPACTOS AMBIENTAIS URBANOS

O meio urbano é um dos mais poluidos. Nele ocorrem, com grande intensidade, quase todos
os tipos de poluicdo, com destaque para a formacdo da ilha de calor, onde se verifica uma
diferenca de temperatura entre as zonas urbanas e rurais, e para as chuvas acidas, nas quais
a alteracdo do PH das precipitagdes atmosféricas provoca graves danos ao meio natural,
as edificacdes e ao homem.

Resposta correta: (C)

2B8- *Voto de cabresto®, “curral eleitoral”, “eleicio a bico de pena”, “juiz nosso®, “delegado nosso®, “capanga” e
“apadrinhamento” s30 expressbes que lembram em nosso pais o:
a( ) totalitarismo. b.{ ) messianismo. c.( ) coronelismo. d.( ) comunismo.

& ) Comenta
POLITICA NO BRASIL

O voto de cabresto € um sistema de controle de poder politico através da compra de votos com
a utilizacdo da maquina publica ou abuso de poder.
E um mecanismo muito recorrente no interior do Brasil como caracteristicas do coronelismo.

Resposta correta: (C)

Matematica

29 O Imposto sobre Propriedade de Veiculos Automotores — IPVA — & um tributo estadual pago anualmente pelo
dono do velculo (carros, motos, embarcagdes, avides, efc). Para automdveis movidos a gasolina, o imposto &
de 2,5% do valor de venda do veiculo naguele ano. Além disso, o proprietario que optar pelo pagamento a vista
tem direito a desconto de 5% no valor do tributo. Se em 2018, o automoével X, movido a gasolina, esta cotado a
R$ 26.000,00 e seu proprietario decidir pagar o tributo a vista, ele economizara:

a( )RS 32,50. b.( ) R$ 617,50.

c.( ) R$ 650,00. d.( ) R$ 1.300,00.

A
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) Comenta

PORCENTAGEM

Segundo as informacdes da questio, temos que:
I. OIPVA¢€ 2,5% do valor do carro, entdo:

2,5

1 ,ef 7 26.000 = RS 650,00,

2,5% de RS 26.000,00 =

II. Pagando a vista, o proprietario tera 5% de desconto, pagando, assim 95% do valor, entéo:

95% de R$ 650,00 = P 650 =RS$ 617,50|

100

Temos, assimn, um desconto de R$ 32,5ﬂ|.

Resposta correta: (A)

30- Em times de futebol, & comum a aplicacdo de multas para oz cazos de indisciplina (atrasos, expulsdes, vida
extra-campo conturbada, etc). No Pereba Futebol Clube, o melhor jogador & também o mais problematico. Seu
salério mensal & de R$ 5.000,00 e a diretoria resolveu aplicar o seguinte método para multas: a cada més, se
houver um ou mais atos de indisciplina, o saldrio pago tera decréscimo de 20% com relagdo ao Gltimo salario
pago. Quantas multas devem ser aplicadas até que o salario seja inferior a RS 2.000,007

a.( ) Trés multas. b.{ ) Quatro multas.
c.{ ) Cinco multas. d.{ ) Seis multas.
@& ) Comenta
FUNCAO EXPONENCIAL

Salario: RS 5.000,00

Decréscimo: 20% por ato indisciplinar.

Queremos a quantidade de multas que esse jogador terd para ter um salario inferior a R$
2.000,00. Chamando de x o numero de multas € montando uma funcdo exponencial, temos:

S(x) = 5000 - (0,8)"

Com 1 multa: S(1) = 5000 - 0,8 .. S(x) = RS 4.000,00

Com 2 multas: S(2) = 5000 - (0,8) .~. S(x) =RS$ 3.200,00
Com 3 multas: S(3) = 5000 - (0,8) .. S(x) =RS$ 2.560,00
Com 4 multas: S(4) = 5000 - (0,8)* .. S(x) =R$ 2.048,00
Com 5 multas: S(5) = 5000 - (0,8)° .. S(x) =R$ 1.638.40

Encontramos, entdo, na 5* multa um valor inferior a R$ 2.000,00.

Resposta correta: (C)
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31- Um gavido viu um grupo de andorinhas e falou: "Bom dia, 100 andorinhas™. Uma das anderinhas respondeu:
“Bom dia, Gavido. N&o somos mais 100, mas um sétimo de nds, mais dois trere avos de nds e vocd, somos 28",
Quantas andorinhas esto no grupo?

af )ar. b.( )o1. c.( ) 100. d( )101.

@) Comenta

EQUACAO DO 1° GRAU
Chamando de x a quantidade de andorinhas, temos:

l-;!:+£-;!:+1=23
7 13
(lx-i-ix):ZE—l
7 13
(13x+]4x}=2?
91

2% oy 902
91 27
x =91 andorinhas

Resposta correta: (B)

32- O grafico abaixo mosira a variagdo do prego médio (em reais) do botijic de 13kg do gas de cozinha entre
2001 e 2017.

R
b e e
61.9 e
o i | B L
j : 3 kil
Ay 5
40 HE e b S e B
B 3% =
G G ; %’j ] S mﬁ
2
& &
Fonta: ANFP
A diferenga (em valor absoluto) entre a moda e a mediana gas &
a.( }R$ 0,00. b.( ) R$0,20. d{ )RS 2,80.
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@ comenta

ESTATISTICA

Temos o seguinte rol:
51.3: 54.3: 54.9; 563: 56,6: 57.2: 58.8: 59,1: 59.1: 59.5: 59.9: 61,9: 62.1; 62.5:
63.5: 66,5: 68.7.

Dai, a moda ¢ M_= 59,1 (maior frequéncia, duas vezes), € a mediana, M_= 59,1 (posi¢do cen-
tral no rol).

Logo, M_—-M_|=0.
Resposta correta: (A)

33~ Em um pals ficticio, onde ndo existem leis a respeito de férias de trabalhadoras, os funciondrios da Fabrica de
doces Sonho Feliz trabalham divididos em trés sstores: Azul, Verde e Rosa. O setor Azul tem 13 funcionarios
enguanto os setores Verde e Rosa t&m, respectivamente, 15 & 19 funcionérios. O gerente da fabrica esta
organizando o calenddrio de férias de seus funcionérios e estas serfio concedidas a partir de julho de 2018 a
exatamente irés funcionarios por més, sendo um de cada setor. O periodo de férias inicia-se sempre no primeiro
dia do més e termina no dltimo dia do mesmo més. Supondo que o gerente estabeleceu em cada setor uma
ordem ciclica para a salds dos funcionérios para as férias, em que més e ano o Gltimo funciondrio, finaimente,
saira de férias?

a.( ) Cutubro de 2019, b.( ) Novembro de 2018,
c.( ) Dezembro de 2018. d.{ ) Janeiro de 2020.
) comenta

CONTAGEM

3 setores: azul, verde e rosa
Azul: 13 funcionarios.
Verde: 15 funcionarios.
Rosa: 19 funcionarios.
Férias: Julho de 2018

Considerando que em julho de 2018 um funcionario de cada setor entra de férias, temos que:

azul verde rosa
07de 2018 1 1 1
13 meses : : : : 13 pessoas de cada grupo
07 de 2019: 1 1 1
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Entdo, temos que todos os funciondrios do setor azul ja entraram de férias, sobrando, assim,
2 do setor vermelho e 6 do rosa.
Entio, o restante da distribuigdo sera:

azul verde rosa

08 de 2019 —- 0 1 1
09de2019— 0 1 1
10de 2019 — 0 0 1
11 de2019— O 0 1
12de 2019— 0 0 |
01de2020— 0 0 1

Fechando, assim, o ciclo.
Resposta correta: (D)

34- MNa cidade de Sleepland, existern 5 partidos registrados, a saber, Partido do Amanhecer (PA), Partido do
Entardecer (PE), Partido da Integragéo (Pl), Partido da Organizagéo (PO) e Partido da Uni&o (PU). A camara de
vereadores municipal tem 08 (oito) vagas. No sistema eleitoral em vigor, so descartados os votos nulos, brancos
& auséncias no dia da votacdo e as vagas da camara sfo preenchidas utilizando-se do Quociente Partidario, no
qual o partido tern direite a um certo nimero de vagas, baseado no somatdrio dos votos que seus candidatos
receberam. Caso sobrem vagas, elas serdo preenchidas pelos candidatos mais votados. O quadro abaixo mostra
05 dados da dltima eleigéo de Sleepland, realizada em 2017:

!' Destino dos votos Candidatos Total de votos
1 PA - 5 3000
£ e S BEL e B S e O S R Des ¢ e
PI
PU
“Votos em branco
Votos Nulos _
e R R
 Total 29 candidatos | 10.300 eleitores

O Quociente Partidario é determinado pela parte inteira da razéo entre a quantidade de votos recebidos pelo
partido e o Quociente Eleitoral — que & a parte inteira da razio entre a quantidade de votos validos @ ndmero de
vagas na camara municipal. Desta forma, pelo Quociente Partidario, a quantidade de vagas destinada aos
partidos PA, PE, PI, PO e PU, respectivamente, é:

a()3,2201. b{)221,0,0.
¢{)2,1100 d()2,220,1
) Comenta

RAZAO

10300 - 500-700-100 9000
. =

—=1125.Dai, temos os seguintes

O Quociente Eleitoral éigual a

quocientes partidarios:

FATIAS
I'B E?ll.lo
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. . 3000
I) PA = Quociente partidario = 1155 =2
IT) PE = Quociente partidario = 2500 =2
1125
. . 2200
III) PI = Quociente partidario = ——=1
1125
. .. 300
IV) PO = Quociente partidario = 1135 =0
V) PU = Quociente partidario = i]? =0

Resposta correta: (B)

35- Uma das luas do planeta Zebes pode ser encoberta por uma moeda de 2cm de diametro, quando uma pessoa
que estd na superficie do planeta a segura a 1m — ou menos - dos olhos. Se R & o raio dessa lua, entdo,
desconsiderando a altura do observador, a distAncia enire as superficies de Zebes e de sua lua, &

al{ IR b.{ Y 99R/M00.
¢ )Y99R. d.{ ) 100R.
&) Comenta

SEMELHANCA DE TRIANGULOS

Segundo as informacdes da questdo, temos que:

F—100 cm —
I d +R4

Por semelhanca de tridngulos, temos:

2R d+R
= = 2(d+R)em=200R cm =d+R =100R ..d=99R
2cm 100 cm

Logo, a distancia procurada ¢ d =99 R.

Resposta correta: (C)
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36- Deseja-se pintar de preto algumas casas do tabuleiro formado por hexdgonos regulares de lado L mostrado na
figura abaixo. Nio se pode pintar dois hexagonos que tenham um lado em comum, no entanto, se um hexdgono
for pintado, os hexagonos que estiverem conectados a este por meio de um segmento (ou seja, os hexagonos ndo
tém um lado em comum, mas existe um segmento de comprimento L que liga as duas casas), também devem ser
pintados. Qual o nimere maximeo de hexagonos que podem ser pintados seguindo estas regras?

a( )4
b.{ )5.
c()8.
d.( ) 10.

@) Comenta

PRINCIPIOS DE CONTAGEM

Usando os critérios adotados, podemos pintar de preto oshexagonosidentificados exclusivamente
por A ou por B ou por C, conforme mostra figura.

Logo, o mimero maximo ocorrera quando pintarmos de preto os hexagonos identificados
exclusivamente por B (5 hexdgonos) ou exclusivamente por C (5 hexagonos).

Resposta correta: (B)

Fisica

37- Um motorista viaja em seu veiculo em uma estrada retilinea a 20 m/s, quando percebe uma possivel situacio
de perigo a sua frente. Ele aplica os freios no tempo t = 0, para, e retorna de marcha ré, alcangando a velocidade
de 10 m/s no tempo t = 10 s. Qual o modulo da aceleragao media do veiculo nestes 10 s7

a( ) 1ms? b.( ) 2 mis’.

¢ )3 mis d.( )4 mis,

003.642 - 129788/18
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@) Comenta

CINEMATICA

Dados:
tn=D:>VD=2Dmfs

t=10s =V=—10m/s

V. =20m/s (Mov. progressivo)
S(m)

L J

V=-10m/s

(Mov. retrogrado)
Mo o S(m)

¥

Calculo da aceleragio média:

AV V-V, ~10-20 -30
d, =—=4a_, = =d, =—=d, = ——
At t—t, 10-0 10

a, =—3m/s’ =|a,|=3m/s’

Resposta correta: (C)

38- Uma forca F aplicada a um objeto de massa my produz aceleragfo igual a 3,0 m/s®. Se a forga F for aplicada a
umuhjemdemassanhpmduzaoalaraﬁmguala1ﬂmfs Se a forga F for apiicada a um objeto de massa
my + m;, qual o valor da sua aceleragio?

a(‘;uﬁnrru's’ b.{ ) 0,75 m/s>
c.( ) 0,80 m/s®. d.( ) 0,95 mis”.
) Comenta

DINAMICA

= Para o corpo de massa m,, temos:
FpF=m-a,=F=m-3=m, =

= Para o corpo de massa m,, temos:
F=m,a=F=m,-1=2m, =F

» Para um corpo de massa m, +m,, temos:
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38- Uma diferencga de potencial de 110 V¥ é aplicada a um aguecedor de ambientes de 1100 W. Qual a comrente no
elemento de aquecimento?

a()1A b({)3A
c( )10A di{ Y1 A
) Comenta

ELETRODINAMICA — POTENCIA ELETRICA

Usando a equagdo da poténcia elétrica que relaciona a tensdo aplicada a um elemento de circuito
com a corrente elétrica que o percorre, temos:

Pot=1100 W Pot=1-U
i=7?

U=110V 1100 =1-110

Resposta correta: (C)

40- Um capacitor esta conectado a uma bateria de 12 V e possui carga elétrica de médulo 48 uC em suas placas.
Qual o médule da carga nas placas do capacitor quando ele & conectado a uma pilha de 1,5 V?

af{ )1pcC. b.( )2 pC.
c( )4pc. d.( }6 pC.
) Comenta

ELETRODINAMICA - CAPACITORES

I) Imicialmente o capacitor estd conectado a uma bateria de 12 V e possui carga de
48 uC =48 - 10-°C:

. 4
Qo 480"
U 12

—|C =4-10"F|— capacitancia do capacitor

IT) Ligando o mesmo capacitor a uma pilha de 1,5 V, a carga acumulada sera:
Q Q

C===4.10=—=—
U 1,5

—»Q=6-10°C= Q=6 uC

Resposta correta: (D)
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41- A olimpiada de inverno em Pyeong Chang, Coreia do Sul, registrou as temperaturas médias mais baixas deste
tipo de competicio. Se a temperatura média na cidade durante os jogos foi de 12,2 °F, qual o valor da temperatu
em graus Celsius?

a( }-11°C. b, }-20°C. '
c.( )-32°C. d.( )44 °C.
&) comenta

TERMOLOGIA - TERMOMETRIA

Sendo a temperatura na escala Fahrenheit T_ = 12,2 °F, podemos transformar para a escala
Celsius usando a relacdo abaixo:

T Ty-32
5 9
T 12,2-32
5 9
T. -19,8
5 9
%=—2,2
Te=-11°C

Resposta correta: (A)

42- Um barco que flutua em agua doce (massa especifica = 10° kg/m®) desloca um volume de dgua que
pesa 40 kN. Qual o peso de dgua salgada (massa especifica= 1,1x 10? kg/m”) que esse barco desloca ao flutuar
na mesma? Considere a aceleragio da gravidade igual a 10 m/s®.

a.( ) 32 kN. b.{ )36 kN.
. )40 kN. d.( ) 44 kN.
& ) Comenta
HIDROSTATICA
Agua doce
ﬁg}g doce _,
" AD
L e ,
S
' E_‘.::IEI'{IZI
O barco flutua, portanto:

Em:an:;”

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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Como o médulo do empuxo € 1igual ao modulo do peso do liquido deslocado, temos:
E, =P, .=

PL[i =P, =

(1]

P, =40KN
Agua salgada ,
Agua salgada R
" AS
—
L ] /!
v I_}:JII'CG
O barco flutua, portanto:
EAS- = PBsIcu —

Como o médulo do empuxo € igual ao moédulo do peso do liquido deslocado, temos:
P =Py, =P =40KN
Resposta correta: (C)

43- Um sistema massa-mola executa um Movimento Harménico Simples de amplitude A. Para qual deslocamento
da massa m, metade da energia & cinética e metade ¢ potencial eléstica?

a( ) A, b.( ) *-Eé A.
e ) AR, d( ) VZ A
@) Comenta

MOVIMENTO HARMONICO SIMPLES — M.H.S.

E=E,
................. =0
m|i PP
- L
—A O B +A
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Por ser um M.H.S., o sistema € conservativo, entdo, a energia mecénica do sistema € constante.
Igualando as energias mecanicas do sistema quando se encontra em uma posi¢do de amplitude
maxima (v =0, X=A) e quando se encontra na posicio em que metade de sua energia € cinética
e metade € potencial elastica (E_ = E_). temos:

EMA :EMB
Eﬂ +-EPA :E‘:B +EPE-; E‘:B :EP.E-

K-X2,
2

A2, A

—=X —=X

> EZ}\"E B

Racionalizando

3
V2 2 2

Resposta correta: (B)

44- Um raio de luz se propaga no ar & incide sobre uma placa de vidro. No ar o raio incide fazendo um angulo
de 33° com a normal & superficie, e no vidro esse angulo & de 21°. Qual o Indice de refragao do vidro?
Dados sen(21°) = 0,36 e sen{33°) = 0,54. Considere o indice de refragdo do ar iguala 1;

al )12, b.( ) 1,3.
c.( ) 1.4 d( )15
(3 Comenta

REFRACAO DA LUZ (OPTICA)

Vidro

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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Por Snell, temos:

g © SEN 1 = Ng, -SEN T =
1-sen 33" =n 4, -sen 21" =
1:0,54 =n 4, " 0,36 =

054
"R T0,36
n. =15

Resposta correta: (D)

Quimica

Dados que poderdo ser ulilizados nas questdes da prova de Quimica:

Nimero atdmico: H=1,B=5,C=6,0=8;Na=11;8=16,Cl=17 e Zn=30.

Massa atdmica (gmol: H=1;B=11;C=12,0=16; Na=23; S= 32, Cl = 35,5 e Zn = 65.
Numero de Avogadro = 6,0 x 107

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mol.K

c=4,184 kJ/kg.K

45- A efedrina & uma amina simpatomatica similar aos derivados sintéticos da anfetamina, muito utilizada em
medicamentos para emagrecer, pois ela faz com que o metabolismo acelere, queimando mais gordura (através da
termogénese), porém causa uma forte dependéncia, o que fez a droga ser proibida para este uso, mas ainda hoje
pode ser encontrada em algumas farmécias em forma de remédios destinados para problemas respiratdrios,
sendo indicada no tratamento das patologias do sistema respiratdrio como asma, bronquite, rinites, sinusite
crénica, gripes, congestio nasal, cefaleias, enfisema e sudorffica.

OH

il

A respeito da férmula estrutural da efedrina, sdo feitas as seguintes afirmagbes:
I- sua formula molecular & CyoHysNO.

ll- as funcdes slcool @ amida estao presentes.

- a molécula apresenta um carbono quiral (assimétrico).

Das afimacdes acima, sSo CORRETAS:

a.( )| apenas. b.( ) ll apenas.
c.{ ) Il apenas. d.( )l elll apenas.
) Comenta

FORMULA MOLECULAR DE COMPOSTOS ORGANICOS,
FUNCOES ORGANICAS E ISOMERIA

I — Verdadeiro

Fazendo a contagem pelo IDH (indice de deficiéncia de hidrogénio) , percebemos a existéncia
de 10 carbonos (representados com circulos). Com isso teremos:

1°—Considerando a formula de alcano C_H,_,,, quando temos 10 carbonos, teriamos no maximo

22 hidrogénios.

A
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2° — Descartamos dois hidrogénios para cada ciclo e dois hidrogénios para cada ligacdo pi.
Logo como temos 1 ciclo e 3 ligacdes pi (3 pares de elétrons pi), descartamos 8 hidrogénios.
3° — Acrescentamos 1 hidrogénio para cada nitrogénio na férmula.

4° — Vertficando a presenc¢a de um oxigénio e um nitrogénio, contabilizamos entfo a formula

C HNO.
OH
H
N
CH,

3

IT — Falso

As fungdes orgénicas presentes sdo alcool e amina.

All:uul OH

.—-"-

H .ﬁ.mlna secundaria

\I/w CH,

IIT — Falso
Teremos dois carbonos quirais (assimétricos) na efedrina, ou seja, dois carbonos tipo sp®, que
apresentam 4 ligantes diferentes.

OH
H
* Nx
* CH
CHa

3

Resposta correta: (A)
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46- Substancias com propriedades detergentes (sabdes ou detergentes) s&o agentes tensoativos, isto €, possuem
a capacidade de diminuir a tensfio superficial da dgua e s&o constituidas por moléculas contendo uma parte
organica (nfo polar), € um grupo idnico (polar), o que contribui para a remogdo de particulas de gordura ou Gleo
presentes nos utensilios domésticos. Geralmente a maioria dos detergentes usados no Brasil 50 produzidos a
partir da mistura de dodecanoato de sddio (I) ou alqui-benzeno-sulfonatos de sadio () e (Hl), de acordo com as

estruturas apresentadas abaixo:
1]
L

L]
"'h‘
w :}- Detergenic
S0,Na*
-
(III)

Com base nessas informagbes e nas estruturas (1}, {Il) e {Ill) apresentadas, séo feitas as seguinies afimages:

I- a parte hidrofébica representada nas estruturas |, Il e lll associa-se as moléculas de agua por ligagbes de
hidrogénio.

II- a parte da molécula de sab3o ou detergente que se fixa 4 gordura & de natureza apolar e a parte que se liga &
molécula de agua tem carater polar.

Ili- os detergentes fabricados a partir de compostos com cadeia carbdnica ramificada s&o biodegradaveis.

IV- diferenternente do detergente, o sab&o & completamente decomposto por baclérias nas estagbes de
tratamento, isto &, & 100% biodegradavel.

Das afirmagbes acima, s&o CORRETAS:

a( )l ell apenas. b.{ }1elll apenas
c.( } 1l elll apenas. d.( )l e IV apenas
) Comenta

FUNCOES ORGANICAS, PROPRIEDADES FISICAS DOS
COMPOSTOS ORGANICOS

I. Falso
A parte hidrofébica dessas estruturas € justamente a parte apolar, logo, nio interage com a
agua. A parte que interage com a agua € a parte hidrofilica (polar).
Exemplo:

O

Hidrofébico Hidrofilico

A
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IT. Verdadeiro
Como falamos no comentério anterior, a parte que interage com gordura é a hidrofébica
(apolar) e a que interage com agua € a hidrofilica (polar).

Exemplo:
8

- ~,
(_cm,_cH_CH,_CH

BeT ToE, o o,

cadeia apolar -
com o oleo capaz de interaziv
com a agua
III.Falso

Os detergentes com cadeia normal sdo biodegradaveis e os de cadeia ramificada ndo sio

biodegradaveis.
W\/'\/©>7 Sﬂa_N a

Detergente biodegradavel

W{@S‘”f‘w

Detergente nio biodegradavel

Os de cadeia ramificada formam moléculas mais compactas que se aglomeram com maior
facilidade e dificulta a degradacdo por organismos decompositores.

IV. Verdadeiro

O detergente produz mais espuma e facilita a remoc¢io de gorduras. O sabdo ndo espuma
tanto, mas nfo prejudica o ambiente. Os residuos de sabdo provenientes da limpeza doméstica
VAo parar no esgoto € consequentemente em rios. La sofrem decomposigio pelos micro-
-organismos existentes na agua, dai dizemos que se tornam biodegradaveis, ou seja, nio
poluem o meio ambiente. Os detergentes podem agir de forma contraria, dependendo do
tipo de cadeia, se acumulam nos rios formando uma densa camada de espuma. As enzimas
produzidas por eles sdo capazes de quebrar somente as moléculas de cadeia carbénica
linear presente nos sabdes. Essas enzimas ndo reconhecem as cadeias ramificadas que
caracterizam alguns tipos de detergentes e, por 1sso, elas permanecem na agua sem sofrer
decomposic¢io. As camadas de espuma poluentes, batizadas como “cisnes de detergentes™ ,
sdo caracteristicas dos rios mais poluidos, como, por exemplo, o rio Tieté.

Resposta correta: (D)

A

ORGANIZAGAQ EDUCACIONAL 003.642 - 129788/18
EEEATA 32
F=>33it0



Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

47- A reagdo eletroguimica entre o zinco e cloro tem sido usada para gerar energia eletrica em baterias de carros.
Qual o rendimento tedrico de cloreto de zinco, se uma amostra de 32,5 g de zinco reage com excesso de cloro? E
se somente 61,0 g de cloreto de zinco sdo obtidos, qual o rendimento percentual?

al }13&9&45%. respectivamente. b.[ ) 68 g e 90%, respeclivamente.
¢ )61 g e 100%, respectivamente. d.( ) 32,5 g e 24%, respectivamente.
) Comenta

CALCULO ESTEQUIOMETRICO

Massas Molares: Zn = 65,4 g/mol ; C£ = 35,5 g/mol
Zn, + Cf,  —ZnCE
654g Tlg 1365g

65.4 g de Zn --- 136.5g de ZnC¥,
325gde Zn ---x
x=~08g

Rendimento:
68 g — 100%
6lg—x’
x'=~00%

Analise dimensional:

M ZnC¥{,=136,5 gde ZnC{, x32,5gdeZn
65,4 gde Zn

M ZnC{,=~68 g

Rendimento:
R=61g/68¢g x 100%
R= ~90%

Obs.: No texto onde temos rendimento teérico de cloreto de zinco, significa dizer que a
questio estd pedindo a massa que teoricamente era para ser produzida deste mesmo sal.

Resposta correta: (B)
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48- Sobre as reagdes quimicas, sdo feitas as seguintes afirmativas. Assinale V' para as verdadeiras e F para as
falsas.

I- nem toda colisdo com orientagdo adequada produz uma reagdo, sendo necessdrio que a colisio entre os
reagentes ocomra com uma energia igual ou maior gue a energia de ativagdo da reacdo.

ll- 2 energia minima para uma colisao efetiva € denominada energia de ativagio.

lll-um aumento de temperatura significa um aumento de energia cinética das moléculas ou dos ions dos
reagentes, o que provoca um aumento de colisdes efetivas por unidade de tempo.

IV- para acelerar uma reagfio, & necessario aumentar a concentragdo dos reagentes, ou aumentar a pressdo (se
os reagentes estiverem na fase gasosa), ou ainda aumentar a temperatura.

V- para retardar uma reacSo muito répida, deve-se diminuir a concentracio dos reagentes, ou diminuir a
pressio (se os reagentes estiverem na fase gasosa), ou ainda diminuir a temperatura.

A sequéncia de cima para baixo esta cometa em:

al JF, V.V, V, V. b{ }V,.F,V,F, V.
el YJF,V,V.V, F. d{ yV,F, V,V. V.
) Comenta

CINETICA QUIMICA
I — Verdadeiro

Somente uma certa fracdo do total de colisdes tem a energia para conectar-se efetivamente
e causar a transformacio dos reagentes em produtos. Isto € porque somente uma porcdo das
moléculas tem energia suficiente ¢ orientacdo adequada (ou dngulo) no momento do 1mpacto
para quebrar quaisquer ligagdes existentes e formar novas.

IT — Verdadeiro

As moléculas devem colidir para reagirem. Contudo, se duas moléculas simplesmente colidem,
clas ndo wrdo sempre reagir. Portanto, a ocorréncia de uma colisdo nio ¢ sempre suficiente.
De uma forma bem objetiva, podemos definir a energia de ativacio (Eat) como a energia
necessaria para a ocorréncia de uma reagio. Por exemplo, para que a chama do fogdo seja
formada, ¢ necessario fornecer uma faisca elétrica para permutir a ocorréncia da reacéo entre
0 gas oxigénio e o gas de cozinha. A colisdo entre as particulas dos reagentes, com orientagio
favoravel e uma energia de ativacdo suficiente, sempre resulta em um composto denominado
complexo ativado.

Energia minima para ocorréncia da reacao.

Uma maneira relativamente simples para incorporar este aspecto da energia minima necessaria
para ocorréncia da reagdo no calculo da velocidade de reagdo € considerar que a area de
seccdo transversal de colisdo depende da energia cinética relativa das moléculas envolvidas,
ou seja, o(g). Nesse caso, a secgdo transversal serd nula caso essa energia esteja abaixo de
um valor minimo necessario para que a reacdo ocorra. Esse tipo de consideracdo nos permite
realizar algumas operag¢des matematicas de modo que o resultado final que iremos obter para
a velocidade de reagdo pode ser escrito conforme a equacio a seguir:

1,!'2
M G(Bk—T] e ®/RTN 2[A][B]
Ty

A
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rsaaizo

003.642 - 129788/18



Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

o-Ee/RT

Nessa equagdo o termo ¢ o fator de Boltzmann responsavel pela distribuicio de
velocidades apresentada pelas moléculas em coliséo e, por consequéncia, da dependéncia da
seccdo transversal de colisdo com a energia cinética relativa das moléculas, como mencionado
anteriormente (fator energético).

REFERENCIAS:

ATKINS, PW.; Fisico-quimica, vol. 1 e 2, 8 ed. Sdo Paulo: Editora LTC, 2008.
CASTELLAN, G.; Fundamentos de fisico-quimica. Sao Paulo: Editora LTC, 1972.
MOORE, W. I.; Fisico-quimica, vol 1. Sdo Paulo: Editora Edgar Blucher, 1976.
ATKINS, P.W.; Fisico-quimica, vol. 2. Sdo Paulo: Editora LTC, 2008. p. 664.

IIT — Verdadeiro

Nas temperaturas baixas para uma reacdo em particular, a maioria das moléculas (mas nio
todas) ndo tera energia suficiente para reagir. Contudo, havera quase sempre um certo numero
de moléculas com bastante energia a qualquer temperatura, porque a temperatura € uma medida
da energia média do sistema. Sendo que moléculas mndividuais podem ter mais ou menos
energia que a média. Aumentando a temperatura, a propor¢do de moléculas com mais energia
do que a energia de ativacdo cresce proporcionalmente, e consequentemente, a velocidade da
reacio cresce.

IV — Verdadeiro

Quanto maior for a concentracdo dos reagentes, maior serd a velocidade de uma reagdo quimica.
Isso ocorre porque o aumento da concentracio dos reagentes resulta em um maior nimero de
moléculas ou particulas reagentes por unidade de volume. O mimero de choques entre elas,
consequentemente, também se eleva e aumenta a velocidade da reagio quimica. O aumento
da pressdo em um recipiente ¢ resultado da redugido do volume e, assim, aumenta o nimero
de choques entre as moléculas e da velocidade da reagdo quimica. O aumento da temperatura
faz com que se eleve a energia cinética das moléculas que formam as substincias reagentes.
Isso significa que elas se movimentardo em uma velocidade maior, o que também vai aumentar
a quantidade de choques efetivos.

V — Verdadeiro
E justamente o contrario do comentario anterior.

Resposta oficial UVA: (D)

Resposta FB: sem gabarito

AAAAAAAAAA AQ EDUCACIONAL 003.642 - 129788/18
SRS EATA 35
=33it0



Vestibular Comentado — UUA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Esneciﬁcos]

49- O indice gue registra a quantidade de chuvas caidas no inicio da estagdo chuvosa no Ceara, em 2018, esta
abaixo da média histérica para o periodo. E com o intuito de medir o pH das aguas das chuvas, alunos do curso
de Quimica da UVA coletaram duas amostras em regides distintas na Cidade de Sobral e as armazenaram em
dois recipientes, de acordo com as seguintes especificagbes: Frasco (1), coletado na zona rural de Sobral, préximo
ao distrito de Jaibaras; e Frasco (ll) coletado no Sitio Santa Helena, préximo & fabrica de cimento. Supondo que a
égua do Frasco (1) apresentou um pH=6,0, e sabendo que a dgua do Frasco (Il) & 100 vezes mais acida, qual o pH
da agua da chuva coletada praximo & fabrica de cimento?

al( )8 b.({ )6. c( )4 d( )2

€ Comemta

CHUVA ACIDA E EQUILIBRIO IONICO

pH frasco I=6; [H] = 10~ mol/L
pH frasco Il = X; [H*] = 100 vezes mais acida que o frasco I

Se o frasco II € 100 vezes mais acido, teremos:
X+10%=100
X=10"

Logo, o pH desse frasco sera:
pH = —log [H]

pH=-log 10

pH=4

Resposta correta: (C)

50- A entalpia € uma propriedade extensiva. Desta forma, a magnitude do AH & diretamente proporcional &
quantidade de reagente consumida no processo. Na combustSo do metano, para formar didxido de carbono e
agua liquida, por exemplo, sfo produzidos 890 kJ de calor, quando 1 mol de metano sofre combust3o em um
sistemna & press&o constante, como mostra a equagdo quimica a seguir;

CHy(g) + 202(g) — COz(g) + 2H;0(I) AH = -890 kJ

Qual a quantidade aproximada de calor & liberada quando 8,00 g de gas metano s3o queimados em um sistema a
pressdo constante?
al ) 225 k. b. ) 340 kJ. c. ) 445 kJ. d.( ) 550 kJ.

@) tomenta

TERMOQUIMICA, ENTALPIA DE COMBUSTAO
E ESTEQUIOMETRIA

CH,,+20,,—CO,, +2H0, AH=—2890 kl/mol
Dados: CH, = 16g/mol

16 gde CH, —— 890 kJ
8gdeCH, — X
X=445kJ

Resposta correta: (C)
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Biologia

51- O acido ortobbrico (HaBOs) se comporia como um acide monobasico fraco. Assim, HsBOs n3o pode ser
titulado satisfatoriamente com MaOH, pois ndo se obtém um ponto de equivaléncia muito nitido. Entretanto, a
adigdo de um composto organico poliidroxilado como glicerol, manitol ou aglcares, a uma solugio de acido
ortobérico podera promover uma modificagSo no comportamento acido-base da solugio de H;BOs, pois esta:

a.{ ) continuard com o mesmo pH, pois os agGcares s80 compostos neutros.

b.{ ) ficara alcslina, pois as hidroxilas dos compostos orgénicos sdo basicas.

c.{ ) ficard neutra, pois o écido ortobdrico neutralizaré as hidroxilas acidas dos compostos organicos.

d.[ ) ficara mais acida pelo deslocamento do equilibrio, tornando o H;BO; mais acido.

) comenta
FUNCOES INORGANICAS E DESLOCAMENTO DE EQUILIBRIO

A dissociagido correta do acido bérico ocorre da seguinte maneira:
HBO, + HO — B(OH);' + H"

O acido borico atua como um acido monoprotico (Ka = 6,4 x 107'%); ndo pode, portanto,
ser titulado exatamente como alcali padrio. No entanto, por adicdo de certos compostos
polidroxilados organicos, como manitol, a glucose ¢ o glicerol, atua como um acido muito
mais forte (a constante do manitol é Ka = 1,5 x 107*) e pode ser titulado até o ponto final
indicado pela fenolftaleina. Os efeitos dos compostos polidroxilados tém sido explicados a
base da formacéio de complexos na proporgdo 1,1 —e 1,2 — moles entre o ion borato hidratado
¢ os didis 1,2 e 1,3. Com 1sso, teremos o consumo do ion borato € o deslocamento para direita,

favorecendo a formacédo de H™.

Resposta correta: (D)

52- Considerando os conceitos relacionados com as Leis dos Gases Ideais, s50 feitas as seguintes afimagbes.
Assinale V' para as verdadeiras e F para as falsas.

I- o volume de certa quantidade fixa de um gas ideal mantido & temperatura constante € diretamente proporcional
a 3

Il- volumes iguais de dois gases ideais &4 mesma temperatura e pressdo contdm nimeros iguais de moléculas.

lii- o volume de um gas ideal mantido & temperatura e pressdo constantes & inversamente proporcional a

guantidade de materia do gas.
IV- o volume de ceria quantidade fixa de gas ideal mantido & presso constante é diretamente proporcional a

temperatura absoluta.

\- a pressdo total de uma mistura de gases é igual & soma das pressfes parciais que cada gds exerceria se
estivesse sozinho.

A sequéncia de cima para babo esta correta em:

a( )V,.V.F,V,V. b.{ })F,V.F,V, V.
el JF,V.F,V, F. d{ JV.F,. V.V, V.
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@) Comenta

GASES

I. Falso: o volume € inversamente proporcional a pressdo a temperatura constante. Transfor-
macdo Isotérmica.

II. Verdadeiro: essa ¢ a definicio da Hipotese de Avogrado, Volumes iguais, de quaisquer
gases, nas mesmas condi¢des de pressdo e temperatura. Apresentam a mesma quantidade de
moléculas.

III. Falso: o volume de um gas ¢ diretamente proporcional a quantidade de matéria.

IV. Verdadeiro: a uma pressio constante, o volume de um gés é diretamente proporcional a
temperatura. Transformacio Isobarica.

V. Verdadeiro: a pressio parcial de um gas numa mistura gasosa de gases 1deais corresponde a
pressdo que este exerceria caso estivesse sozinho ocupando todo o recipiente, 4 mesma tempe-
ratura da mistura ideal. Sendo assim, a pressao total € calculada por meio da soma das pressdes
parciais dos gases que compde a mistura. Le1 de Dalton.

Resposta correta: (B)

53- Algumas espécies de barata conseguem se alimentar de madeira porque tém no intestino certos
microrganismos que possibilitam a digestio da celulose. A relagéo ecolbgica entre barata e esses microrganismos
& do tipo:

a.( ) parasitismo.

b.( ) coldnia.

. ) inguilinismo.

d.{ ) mutualismo.

@ Ccomenta

ECOLOGIA (INTERACOES ECOLOGICAS)

A relagdo entre algumas espécies de barata e microrganismos (Triconymphas sp, por exemplo)
que digerem celulose ¢ do tipo mutualismo, caracterizada pela troca de vantagens entre
espécies participantes.

Resposta correta: (D)

54- Duas tiras de batata foram mergulhadas em diferentes solugdes: uma na solugio A e outra na solugio B.
Decomidos 10 minutos, verificou-se que a tira de batata mergulhada na solucdo A estava amolecida e aquela que
foi mergulhada na solugio B estava rigida.

Em relagSo 2 tonicidade do citoplasma das células de batata, as solugbes A e B sdo classificadas,
respactivaments, como:

a. ) hipotdnica e isoténica.

b.( ) isotdnica e hipertbnica.

¢.( ) hipertdnica e hipotonica.

d.{ ) hipotdnica e hipertbnica.

A
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@) comenta

TRANSPORTE ATRAVES DA MEMBRANA — CITOLOGIA

A questdo traz uma situacio experimental envolvendo o assunto de osmose.

A priori, sabe-se que a osmose é um fendmeno de passagem de dgua do meio hipotdnico para o
meio hiperténico. Assim sendo, ao mergulhar a tira de batata na solucio A, percebe-se que ela
ficou amolecida, representando uma perda de agua, sendo possivel numa solu¢éo hiperténica.

Agora, outra fatia de batata € colocada na solugio B, ficando rigida, representando, assim, que
a solugdo € hipotdnica e as células da batata ficam tirgidas com o ganho de agua.

Resposta correta: (C)

55- Parte das sementes que acumula reservas, como o 6leo de algumas plantas leguminosas:
a.( ) tequmento.

b.{ ) endosperma.

c.( ) embrido.

d.( ) hipocstilo.
@ ) Comenta

BOTANICA (MORFOFISIOLOGIA VEGETAL)

O zigoto se transforma em um embrido esporofitico com uma raiz rudimentar e uma ou duas
folhas embriondrias chamadas cotilédones. A célula central triploide do gametéfito feminino
se desenvolve no endosperma, tecido rico em amido e outras reservas alimentares que nutrem
o embrido em desenvolvimento.

Resposta correta: (B)

56- Qual das estratégias abaixo aumentaria mais rapidamente a diversidade genética de uma populacio em vias
de extingio?

a.( ) Introduzir novos individuos transportados de ouiras populagdes da mesma espécie.

b.( ) Estabelecer uma reserva que proteja o habitat da populacio.

c.{ ) Esterilizar os individuos menos adaptados na populagio.

d.( ) Controlar populagdes dos predadores e competidores da populagdo em perigo.
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€ comenta

EVOLUCAO (TEORIA SINTETICA DA EVOLUCAO)

Ao mtroduzir seres de uma mesma espécie, oriundas de outras areas, permite aumentar a
variabilidade genética dessa populacdo em vias de extingdo, permitindo o aumento da variedade
de fenotipos desta populagio e, com isso, aumentar as chances de sobrevivéncia da populacdo
em extingiio, quebrando um sistema denominado VORTICE DE EXTINCAO, veja:

Populagao ﬂ

pequena Endocruza-

mento, deriva
genética
Reducio da
ug aumento

da mortalidade
s
=1l 1]
Reproducio do valor
adaptatien indpadual - "é“‘a

& da adaptabilidade
da populagio

Pupulagau
menar

Um exemplo de intervencéo contra o VORTICE DE EXTINCAO foi com a espécie tetrazes-
-das-pradarias. No século XIX, o estado de Illinois tinha milhdes de tetrazes-das-pradarias, mas
menos de 50 mndividuos em 1993. Os pesquisadores constataram que o declinio na populacgio
de Ilhno1s estava associado a um decréscimo na fertilidade. Para testar a hipotese do vortice de
extingdo, os cientistas aumentaram a variabilidade genética importando 271 aves de populagdes
maiores de outros lugares. A populacio de Illinois se recuperou, confirmando que ela estava a
caminho do vortice de extingédo antes de ser salva pela importacio de variacio genética.

(1] B
150)-
100}

] o

Numero de frefrazes machos

0
1970 1975 1980 1985 1990 1995
Ano

Resposta correta: (A)
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57- Qual das sequéncias de pares de bases poderia formar um segmento normal de DNA dupla hélice?
a({ ) 5-AGCT-3' com 5-TGCA-3'.
b.{ ) 5-GCGC-3' com §' -TATA-3',
c.{ ) 5-ATGC-3 com 5-GCAT-3'.
d.( ) 5-AGCT-3' com 5-UGCA-3'".

@ Comenta

ESTRUTURA DO DNA — BIOQUIMICA

Ao se estudar a estrutura do DNA é possivel identificar uma dupla fita em alfa — hélice.
Além disso, também, observa — se a relacdo antiparalela das duas fitas, as quais estdo ligadas

por pontes de hidrogénio. Com 1sso, a questdo mostra como correto a relacdo do segmento
5'"—ATGC — 3’ com o 3’ — TACG — 5" (podendo, também, escrever 5°— GCAT — 37).

Resposta correta: (C)

58- Nos mamiferos machos, os sistemas reprodutivo e excretor compartilham:
a.( ) a uretra.

b.( ) os vasos deferentes.

c.( ) a vesicula seminal.

d.( ) a préstata.

@) Comenta
MORFOFISIOLOGIA DE MAMIFEROS

A questdo destaca a constitui¢do anatémica dos mamiferos machos e se sabe que uretra € uma
estrutura na qual passa a urina e sémen, fazendo, assim, parte, respectivamente, dos sistemas
reprodutivo e excretor.

Resposta correta: (A)

59- A febre amarela & uma doenca febril aguda, de curta duragio e gravidade varidvel. Analise as afimativas
abaixo relacionadas 4 doenca e assinale a alternativa incorreta.

a( ) Em areas florestais, o virus é transmitido pelos mosquitos Haemagogus e Sabethes e, no meio urbano, a
transmissao se da através do mosquito Asdes aegypli, o mesmo da dengue.

b.{ ) A transmiss3o do virus também pode ocorrer de forma vertical, isto & macacos podem desenwvolver a febre
amarela e transmiti-la diretamente para as pessoas.

c.{ JAvacinag&o & a principal foorma de prevengdo da febre amarela para as pessoas residentes em areas
endémicas.

d.( ) Calafrios, dor de cabega, néduseas, olhos e pele amareladas, vémito e dores no corpo s3o alguns dos
sintomas da febre amarela.
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@) comenta

VIROSE

A febre amarela é uma arbovirose transmitida pelos mosquitos Haemagogus ¢ Sabethes em
areas de florestas, e pelo mosquito dedes aegypti no meio urbano.

Acrescenta-se que, nas Américas, muitos primatas sdo suscetiveis a mfeccio viral, tendo os
principais géneros envolvidos: Cebus (macaco-prego), Alouatta (guariba) e Callithrix (sagui).
A maioria dos primatas desenvolve infec¢fio clinicamente inaparente, porém, com niveis de
viremia (virus presentes na corrente sanguinea) suficiente para infectar os mosquitos (vetores),
nio podendo, assim, transmitir diretamente para seres humanos.

Apos 3 a 6 dias da picada do mosquito, o ser humano apresenta os primeiros sintomas, tendo
graus diferentes de gravidade. Nos primeiros dias, € possivel detectar a febre alta, dor de
cabeca, mal-estar, nduseas, vomitos, dores musculares e calafrios. Por fim, destaca-se que o
controle da febre amarela € realizado através da vacinacio.

Resposta correta: (B)

60- Em relagéo aos fungos, é incometo afirmar:

a.( ) O corpo de um fungo multicatular & um micélio,

b.( ) As hifas podem ser septadas ou cenociticas.

c.{ ) Os fungos possuem vérios modos de nufrigo: alguns sdo saprébios, outros s&o parasitas e alguns sao
mutualistas.

d.( ) A maioria dos fungos se reproduz assexuadamente.

) Comenta

MICROBIOLOGIA

O reino Fungi apresenta cerca de 100 mil espécies, porém pode haver até 1,5 milhio de
espécies de fungos. Alguns fungos sdo exclusivamente unicelulares, mas a maior parte tem
complexos corpos multicelulares. Esses organismos diversos sdo encontrados em quase todos
os habitats imaginaveis, desde terrestres até aquaticos.

A maioria dos fungos se autopropaga pela producdo de grandes niimeros de esporos. tanto
sexuadamente como assexuadamente. Os esporos podem ser carregados a longas distancias
pelo vento ou pela dgua. Se eles caem em um lugar imido onde haja alimento, eles germinam,
produzindo um novo micélio.

A
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Observe:

Legenda Outro _
Haploide (u)  Micelio Estagio
w0 Heterocariotico ocariotico

(micleos nao fosionados ‘

de zenitores diferentas)
Cari .
Estruturas '  frsia dos micleos)

- Diploide (2n)
produtoras
de esporos Reprodugio  Zigoto s

Esporos/ - Reprodugio s zexuada
P i Asﬂexua%a Micélio

_
Gormangro| [ Gemiagi]

ELﬁél'cs

Embora muitos fungos possam apresentar reproducdo tanto sexuada quanto assexuada, cerca
de 20 mil espécies sdo conhecidas por se reproduzirem apenas assexuadamente. Assim como
a reproducdo sexuada, os processos de reproducdo assexuada variam amplamente entre os

fungos.

Resposta correta: (D)
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS — 22 FASE

Lingua Portuguesa

TEXTO

01-  © Cabeleira desapareceu no mato como desaparece o peixe no seio da comente caudal.

02-  Os milicianos, bem que homens igualmente nisticos, e conhecedores das florestas, ndo tinham todavia o
03 longo uso da espessura, uso que, ainda neste parficular, tomava superior a eles o valoreso malfeitor.

04-  Espalharam-se em diferentes diregbes, a esmo, sem plano, e por isso sem probabilidade de bom
05- resultado.

06- O piquete ndo era numeroso, e vinha quase debandado quando o encontrou 0 Marcolino que denunciou o
07- ponto onde havia deixado o fugitivo.

08-  Poucos deram crédito as palavras do matuto, e s0 por desencargo da consciéncia alguns se prestaram a
08- dar a busca que ele propds, e que, a seu parecer, ndo podia deixar de surtir o desejado efeito.

10-  Gaslaram quase o dia inteiro na diligéncia.

11-  Por fim, dissuadidos de descobrirem o assassino, cada um tomou ¢ caminho mais curto para sua casa,
12- dando alguns ao diabo o Marcolino por té-los feilo andar dentro e para fora do mato inutiimente, & acreditar
13- em esperangas que ndo se realizam.

14- - E veio vocé fazer-nos perder mais um dia, compadre Marcolino, disse wmn dos milicianos, abomrecido e
15- fatigado do infrutifero lidar. Nem vocé chegou a ver o Cabeleira. Viu algum tangedor de cachos compridos,
16- & j& pensou que era 0 mameluco.

17- = Eu ndo digo uma coisa por outra. Vi-o com estes olhos que a terra fria ha de comer. Falei com ele como
18- estou falando com vocé agora. La o ele ter voado como passarinho, ou ter-se metido pela terra adentro como
18- tatu ou jararaca, € caso & pare.

20- - Vocé viu periguito e cuidou que era arara ou canindé, replicou o miliciano.

21- — Compadre, vocé esté fazendo pouco em mim. Ora deixe-se disso, que eu ndo sou de lérias, como vocé
22- bemn sabe. E t&o certo que vi o Cabeleira, que até Ihe tomei o cavalo gue ele me havia furtado, 0 meu alazo.
23- - Pois enido, pode montar no seu alazdo e voltar a casa. D& lembrangas 4 comadre Maria e lance a
24- béngdo a meu afithado Cazuza. Se encontrar outra vez o Cabeleira, dé-lhe um abrago por mim, um beliscéo e
25 uma boquinha.

26- - Eu, se tivesse ainda o meu alazio, juro-the que havia de desencavar o Cabeleira, ou com a vida ou com
27- a morte.,

28- —E que fim levou o seu quartau?

29- — Espaduou de muito andar. Parece que desde a hora em que o maldito demo o tirou do meu quintal néo
30- soube mais o gque era comer nem beber, e andou num cortado.

31-  —Se vocé quer servir-se do meu cavalo castanho, ele nos esta ali ouvindo. Desta vez estou falando sério.
32- = Onde esta ele?

33- = No sitio do Felisberto, aonde o mandei com um costal de mandioca.

34- — Pois aceito, meu compadre, a sua proposia. Hei de moestrar-lhe o que digo. Se eu nao descobrir neste
35- mat&o, ou por estas beiradas de rio o Cabeleira, hei de saber noticias dele seja onde for. Também de uma
36- coisa tenha vocé certeza: quando ouvir sua mulher dizer: — eAl vem o compadre Marcolino no cavalo
37- castanho» figue logo sabendo que, se eu ndo deixei o Cabeleira na embira, o deixei no buraco.

(TAVORA, Franklin. © cabeleira. 4* ed. S3o Paulo: Atica, 1981. p.111-112).

01- A temética do texto acima é:

a.( ) homicidio. b.( }fuga.
c.( ) roubo. d.( ) captura.
€ comenta

ROMANCE O CABELEIRA

A tematica do fragmento € sobre a fuga do protagonista, como se afirma logo na primeira
sentenca: “O Cabeleira desaparecen no mato como desaparece o peixe no seio da corrente

caudal™.

Resposta correta: (B)
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02- A personagem principal do texto é:

a.( ) Marcolino. b.( )Cazuza_.
c.( ) Maria. d.( ) Cabeleira.
) comenta

ROMANCE O CABELEIRA

O foco do texto € o personagem principal da trama, O Cabeleira, apelido de José Gomes,
que iniciado pelo pai, Joaquim Gomes, no mundo do cangaco, vive a fugir ¢ a aterrorizar o
Pernambuco, onde se passa a trama.

Resposta correta: (D)

03- A palavra "espessura”, em “... ndo tinham todavia o longo uso da espessura..” (linhas 02 e 03), tem como
sinénimo:

a.{ ) qualidade de espesso. b.( ) grossura,
c.{ ) mata cemrada. d.( ) densidade.
) Comenta

ROMANCE O CABELEIRA

Fica claro que o termo espessura remete a4 “mata cerrada”, pois previamente o texto explica
serem os milicianos “homens 1gualmente rusticos e conhecedores das florestas™. Desse modo,
o termo “espessura” transmite a 1ideia de um lugar apertado e, de forma dicionarizada, sigmifica
“floresta ou bosque denso”, como descrito no fragmento.

Resposta correta: (C)

04- Em "Vi-o com estes olhos que a terra fria ha de comer.” (linha 17), temos um exemplo de:

a.( ) pleonasmo. b.{ ) metafora.
c.( ) comparagéo. d.( ) hipérbole.
&) Comenta

ROMANCE O CABELEIRA

Pleonasmo € uma figura de linguagem usada para intensificar o significado de um termo atra-
vés da repeticdo da propria palavra ou da i1deia contida nela. Desse modo, o pleonasmo se re-
vela na frase “Vi-o com estes olhos”, uma vez que ver s6 se da de fato por meio de tal 6rgéo.
Resposta letra A.

Resposta correta: (A)

AAAAAAAAAA AQ EDUCACIONAL 003.642 - 129788/18
SRS EATA 45
=33it0



Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

05-Todas as consoantes s&o oclusivas e surdas em:

a.( ) tude, povo e doca. b.( ) pote, tapa e taco.
c.( ) peta, bode e dado. d.( ) dedo, pode e gato.
@ ) Comenta

CLASSIFICACAO E RECONHECIMENTO DOS FONEMAS

Esta questio requer o conhecimento das consoantes oclusivas ¢ surdas.

Surdas — Quando sdo produzidas sem vibragio das cordas vocais.
P-T-K-Q-C(antesdea,o,u)-F-S-X

Oclusivas — Quanto sdo reproduzidas pelo bloqueio da pressdo do ar em algum ponto do trato
vocal que a seguir € desfeito.

Oclusivas orais:

— Bilabiais: /p/, /b/

— Linguodentais: /t/, /d/

— Linguopalatais: /k/, /g/

Em “pote™, temos /p/ surda e oclusiva e /t/ surda e oclusiva.
Em “tapa”, temos /t/ surda ¢ oclusiva ¢ /p/ surda e oclusiva.
Em “taco”™, temos /t/ surda e oclusiva e /c = som de k/ surda e oclusiva.

Resposta correta: (B)

06- Em “...e acreditar em esperangas...” (linhas 12 e 13), o sufixo {~ anga} ndo tem o mesmo valor que em
‘esperanca’, a alternativa:

a.( ) lembranga. b.( ) vinganca.
c.( ) governanca. d.{ ) festanca.
&) Comenta

SUFIXOS

Na palavra “esperanca”, o sufixo -anc¢a possui valor de acio, aspecto que também ocorre nas
palavras “lembranca”, “vinganca™ e “governancga”. Ja no vocabulo “festanc¢a”, o sufixo possui
valor de grandeza, ou seja, trata-se de uma grande festa.

Resposta correta: (D)

07- Dada a sentenca ‘A chegada da primavera floresce os campos’, se realizarmos a crase em 'a chegada’,
transformando-a em ‘a chegada’, cbservamos o seguinte:

a.( ) ndo serd necessario pormos uma virgula depois de 'primavera’.

b.( ) a forma verbal floresce’ ndo mudara de pessoa verbal.

c.( ) mudanca da fung3o sintatica de ‘os campos'.

d.( ) ‘'os campos' € objeto direto do verbo ‘florescer’.
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@) Comenta
SINTAXE
Na sentencga em analise, caso ocorra o fendémeno da crase, tem-se o seguinte:
vigula VI
obrigatoria
‘|‘A chegada da primavera| Ej florescem os campos.”
Adjunto adverbial deslocado Sujeito

Com essa alteragio, observa-se que:

1. Enecessaria a presenca da virgula, pois o termo “A chegada da primavera” passa a funcionar
como adjunto adverbial deslocado.

2. A forma verbal “florescem™ muda apenas a flexiio de niimero — deixa de ser singular e passa
a ser plural —, porém mantém a mesma flexdo de pessoa (3° pessoa). No tocante a isso,
entende-se que tais lexdes sdo diferentes e possuem suvas particularidades, como explicam
inimeras gramaticas brasileiras.

3. O termo “os campos” sofre mudanca da funcio sintitica, ja que, na frase original (sem
crase), exercia fungio de objeto direto: €, na nova construgio, transformou-se sujeito do
nucleo oracional.

4. Com a presenca da crase, o termo “os campos” deixa de exercer a funcéo de objeto direto.

Nesses termos, observam-se os itens “B” e “C” como corretos, o que anula a questdo. Logo,
solicita-se a anulacdo da 7° questio, visto que ha duplo gabarito.

Resposta correta UVA: (C)
Resposta correta FB: NULA

08- Na oragao ‘Todos 0s réus receberam a devida pena’, podemos dizer que temos um caso de:

a.( ) passividade. b.{ ) voz passiva.
c.( ) reflexividade. d.{ ) nenhuma das anteriores.
) Comenta

SINTAXE

Na sentenca “Todos os réus receberam a devida pena™ ocorre um caso de passividade, pois,
além da voz passiva, a oracdio se caracteriza pela voz ativa. Ou seja, a construcdo apresenta
uma estrutura ativa, mas uma ideia passiva, o que produz o efeito da passividade...

Resposta correta: (A)

A
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09- No exemplo: ‘O criminoso arrependeu-se de seus delitos’, sobre o pronome ‘se’, & certo afirmarmos:
a.( ) o 'se’ é objeto direto.

b.( ) o 'se’ & pronome reflexivo, sem fungdo sintatica.

c.( } o 'se’ & uma particula enfatica.

d.( ) o'se' & objeto indireto.

@) comenta

FUNCOES DO “SE”

Na oracdo: “O criminoso arrependeu-se de seus delitos.”, vé-se, neste caso, que o “se” vai servir
para indicar uma a¢do que € praticada pelo sujeito, e ele mesmo recebera suas consequéncias.
Dessa forma, o SE é um pronome reflexivo, sem func¢do sintética.

Resposta correta: (B)

10- No periodo °... & j& pensou gue era o mameluco.” (linha 18), a oragso sublinhada deve ser classificada como:
a.( ) orag@o subordinada adjetiva restritiva.

b.( ) oragdo subordinada adjetiva explicativa.

c.( ) oracdo coordenada sindética explicativa.

d.( ) orago subordinada substantiva objetiva direta.

&) comenta

ORACOES SUBORDINADAS SUBSTANTIVAS

A oragdo “que era o mameluco™ possui valor de objeto direto do verbo da oracdo principal
Vejamos:
|—' Conjun¢io integrante

... e]a pensou que era o mameluco.”
2 s
Oracdo Oracdo subordinada
principal objetiva direta

Resposta correta: (D)

Matematica

A fabrica Superiata produz latas de afuminio em forma de cilindro circular reto para vender a empresas de bebida.
Até chegar a cada empresa, as lafas sdo lransporiadas em caixas cujas dimensfes sdo 18 cm de largura, 6 cm de
profundidade e 12 cm de altura. As caixas séo feifas de modo que pelas aberturas (inferior e superior, cada uma
delas com as dimensfes 18 cm x 8 cm) s50 vistas as basesftopos das fatas.

01- A fabrica Superfata produz uma lata padrio com 6 cm de altura e raio da base igual a 1cm. No entanto, com o
objetivo de atender as necessidades das empresas, haverd uma alteragdo das dimensdes que passaro a 4 cm
de altura e 3 cm de raio da base. Desta forma, podemos afirmar que o volume da nova lata:

a.( ) diminuird em 27 cm’”. b.( ) permanecera o mesmo.
c.{ ) aumentard em 107 cm’. d.( ) aumentara em 30z cm’.
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&) Comenta

GEOMETRIA ESPACIAL
De acordo com o texto, temos que os dados para lata padrio sdo:
r=1cm
h=6cm

Dado que o volume do cilindro é V = nr’h, temos:
V=mn(l)-6
V= 6mecm’ T 6 cm

—
1em

Para atender as necessidades da empresa a lata devera ter as seguintes dimensdes:
r=3cm

h=4cm ]:4cm

—
3em

Utihizando a formula do volume, temos:

V=mn(3)}-4
V=mn0-4
V=36 1em’

Logo, para atender as necessidades da empresa, o volume aumentara em 36m — 6 = 301 cm’
Resposta correta: (D)

02- As empresas de bebidas armazenam as latas (j& com as bebidas) nas mesmas caixas em que foram
entregues pela fabrica Superiata. Assim, com a mudanga no padrio das latas, € correto afirmar:

a.( ) a capacidade maxima de armazenamento da bebida {em litros) por caixa sera menor.

b.( ) a capacidade méaxima de armazenamento da bebida (em litros) por caixa sera a mesma.

¢.( ) a capacidade maxima de armazenamento da bebida (em litros) por caixa sera maior, porém com menos
latas em cada caixa.

d.( ) A capacidade maxima de armazenamento da bebida (em litros) por caixa sera maior € com mais latas em
cada caixa.

A
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@) comenta

RELACAO ENTRE VOLUMES

Levando em consideracao as dimensdes dadas na questdo, podemos determinar que:

12 cm de altura

I\%;m de profundidade

18 cm de largura

Latas padroes:
Levando em consideracdo as dimensodes da lata padrdo que sdo 1 cm de raio da base e
altura 6 cm, temos:

9 latas distribuidas em toda a largura;
3 latas distribuidas em toda a profundidade;
2 latas distribuidas em toda a altura.

Logo: 9 x 3 x 2 = 54 latas alocadas na caixa = 54 - 6w = 3247 cm’

Latas que atendam a necessidade:
Aplicando a mesma ideia das latas padrdes e levando em consideragdo as dimensdes da
nova lata que sdo 4 cm de altura e 3 cm de raio da base; temos:

3 latas distribuidas por toda a largura;
1 lata distribuida por toda a profundidade;
3 latas distribuidas por toda a altura.

Logo: 3 - 1 -3 =9 latas alocadas na caixa=9 - 36w = 3241 cm’
Entdo, a capacidade de armazenamento serd a mesma.

Resposta correta: (B)

03- O indice de Adiposidade Corporal (IAC) considera a circunferéncia do quadril e a altura para determinar o
percentual de gordura de um individuo. A férmula a seguir foi desenvolvida por pesquisadores da Universidade da
Califérnia (EUA):
>
g ax a 18

Para determinar g {(um nimero real entre 0 e 100), deve-se medir a circunferéncia do quadril (Q) em centimetros e
a altura (&) em metros. No quadro a seguir, a descricéio do que representa cada zona do IAC (g).

B Adiposidade Normal Sobrepreso _ Obesidade
Homens 8a20 21a25 Acima de 25
Mulheres 21a32 33adb Acima de 38

A
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Uma mulher, cuja altura & 1,64m, obteve IAC (g) igual a 35. Quantos centimetros (no minimo) ela deve perder na
circunferéncia do quadril para que fique na faixa de adiposidade normal?

a.( ) N&o é necessério, ela j& se enconfra na faixa de adiposidade normal.

b.( ) Entre 6 & 7 centimetros.

c.( ) Entre 18 e 19 centimetros.

d.( } Enfre 29 & 30 centimetros.

€ comenta

EXPRESSOES ALGEBRICAS

Com os dados da questio, temos:

Q g = Indice de adiposidade corporal (IAC)
g=—=—18 {Q = Medida do quadril (cm)
aa a = Altura em metros

Sabendo que a mulher possui altura igual a 1,64 m e IAC g = 35, determinamos a medida do
quadril dessa mulher aplicando na férmula:

_Q
g_a«f; 18

)
35 =L—IE:> 53 =——— =0,=53-1,64,/1,64 cm

1,64./1,64 1,644/1,64

Para que obtenha um IAC 1gual a um valor que varie entre 21 e 32 (adiposidade normal), temos
que (no limite):

- Q
g_a\/g 18

3E—L—13:>SD=L:> 0 =Sﬂ-l,ﬁ4ﬂ('1,ﬁ4 cm

T 1,64./1,64 1,64./1.64
Logo, para que essa mulher consiga um IAC para adiposidade normal ela deve reduzir:
Qr —Q, =1,64,/1,64(53-50)=3-1,64-/1,64

Observando que /1,64 = /1,69 =1,3, obtemos:
Q;—Q;=3-1,64-1,3=6,396 cm (entre 6 e 7 cm).

Resposta correta: (B)
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04- Trés amigos resolvem comprar um terreno retangular cujas dimensdes s&o 100 metros de frente e 200 metros
de comprimento. O terreno comresponde a uma quadra inteira de um bairro e a divisdo sera feita como mostra a
figura abaixo:

X

L
Quais as medidas de x e y, respectivamente, de modo que os trés terrencs tenham a mesma area?

a.( ) B8,888._. e 165 666... b.( ) 166,666... e 88,888...
c{ }y111,111... e 166,665... d.[ ) 166,666... e 111,111...
&) Comenta
GEOMETRIA PLANA
200 — x x
I i
60
b
40 II a
" 200y

Temos que:
Areal=Areall=Arealll= Areab + Areaa

(200 — x)60 = 40 - y = (200 — y)40 + 60x

Logo:
(200 — x)60 = 40y

40y = (200 — y)40 + 60x

(12000 — 60x = 40y

40y = 8000 — 40y + 60x

(6% + 4y = 1200

(—6x + 8y =800
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Logo, somando as equagdes, obtemos 12y = 2000, ou seja, y=?=lﬁﬁ,ﬁﬁﬁ.... Dai,

- 500
substituindo y = =3 obtemos:

6x +4-(¥) =1200=x =W=33,333...

Resposta correta: (A)

05- As cidades de Macapa, capital do Amapé, e Quito, capital do Equador, s8o cortadas pela Linha do Equador
terrestre. Uma pessoa nestas cidades, quando "parads”, na verdade estd a uma velocidade de 1675 kmvh, que & a
velocidade de rotagdo da Tema. Supenha que um metahumano (ser humano com poderes especiais) tem o poder
de “fugir” da forga da gravidade ao perder o contato com o solo, vendo o planeta girar sob os seus pés, podendo
“voltar” & gravidade quando quiser, tocando o solo novamente. Sabende que o movimento de rotagdo se da de
Oeste para Leste, que Quito estd 3 mif quildmetros a oeste de Macap4 e desprezanda a altura do metshumano
com relagao ao solo, bem como qualquer obstaculo entre as duas cidades, em quanto tempo o metahumano
poderia viajar de Macapéa a Quito usando apenas este poder?

a( ) 33min. b.{ ) 55min. c.{ ) ThO7min. d.f ) Th4Tmin.

&) Comenta

RAZOES ESPECIAIS — VELOCIDADE

De acordo com os dados fornecidos na questio, temos:
Distincia a ser percorrida pelo metahumano.

Macapid —— Quito
3000 km

Como o metahumano pode “fugir” da for¢a gravidade perdendo contato com o solo e vendo a
terra girar a sua velocidade sera de 1675 km/h.
Para determinar o tempo necessario para percorrer esse espaco/distincia, utilizamos a férmula
da velocidade (razdo especial).
v => velocidade
V= % § = espaco
t = tempo
Logo:
IETSM 3000

1 t
1675t =3000..

3000
1675

1,791h equivale a:

t

1h + 0,791 x 60 min
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Logo:

l1h 4Tmin|

Resposta correta: (D)

06- Em uma confraternizagao de final de ano, 70 funcionarios participam do sorteio de brindes. Ao todo serdo
sorteados 30 camisetas, 10 mochilas e 2 smariphones. Em uma caixa est3o os nomes dos funciondrios e, em
outra caixa, nimeros de 1 a 42 correspondentes aos brindes (1 a 30 para camisetas, 31 a 40 para mochilas e 41
e 112 para os smartphones). Retira-se aleatoriamente um nome e em sequida um nimero, de suas respectivas
caixas. Quem for sorteado com camiseta, ainda pode concorrer as mochilas e aos smariphones, mas nio pode
ganhar outra camiseta (nome e nimero serdo devolvidos &s respectivas caixas caso isso aconteca). Quem for
sorteado com uma mochila, ndo pode mais ganhar camisets, mas pode continuar no sorteio para concorrer a um
smariphone (mas da mesma forma que no caso da camiseta, o funcionario ndo pode receber a segunda mochila,
voitande nome e nimero para as respectivas caixas). Aquele que ganha um smarfphone esta fora do restante do
sorteio. Quais as chances do funcionario Francisco Ramon ganhar os trés prémios nas trés primeiras chamadas?

a( )1 em 562520, b.( ) 1 em 605.052.
c.( ) 1 em 39.376.400. d.( ) 1 em 42.353.640.
€ Comenta

PROBABILIDADE

Para que o funcionario citado ganhe os 3 prémios devera acontecer.
1° caso: Camisa

I 30 1

70 42 98

2° caso: Mochila

1101
70 41 287

3° caso: Smartphone
1l 2 1

70 40 1400

Logo, a chance de ganhar os 3 prémios sera:
1 1 1 1

T 98 287 1400 39376400

Obs.: Acreditamos que o termo chance tem como significado probabilidade.

Resposta correta: (C)

A
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07- Em paises com tradigo em esportes no gelo, € bastante conhecida a Patinagdo de Velocidade em Pista
Curta. Os patinadores percorrem um circuito montado numa quadra olimpica de gelo, conforme a figura abaixo:

60,0

»
"
a

L LT

-
.

- - -
- "a
= L]
-

'\—ZB'EE_

Cones marcam a trajetdrla interma do tragado

N
-
L]
L
L
i ]
L
]
L]
-
&
¥

"
Y
- a*
1~~ -
. am=®

Fonte: Federagio Paulista de Hockey.

Na figura esta indicada a marcacio intema do fracado. Os organizadores planejam fazer um novo tragade, onde
uma volta tera, no minimo, 140 metros de extensgo. Para isso, o raio minimo da parte tracejada, em cada semi

circulo da pista, deve ter:

a.( ) entre 10 e 11 metros.
b.( ) entre 11 e 12 metros.
c.( )entre 12 & 13 metros.
d.( )entre 13 e 14 metros.

& Comenta

GEOMETRIA PLANA
Veja abaixo o novo tracado:
2885
7 LemioR raio Rt
(5 7
N i
2885
Logo:
2-28,85+ 2nR =140
2nR =823
_ 82,3
6,28
R=1310m
Resposta correta: (D)
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08- Em 2002, uma propriedade foi comprada por um empresario que pagou R$ 820.000,00. A época, o terrenc
fora avaliado em R$ 230.000,00 e os prédios ali construidos foram avaliados em R$ 5980.000,00. Nesta regigo,
segundo especialistas, os terrenos tém valorizagio 2o longo do tempo determinado pela fungdo
t(x)=12>+200x*+4200x, onde X & 0 tempo medido em anos. J& os prédios, que ndo receberam reforma ao longo
dos anos, tém depreciagio dada pela fungdo p(x)=130x+230x%, com x também representando o tempo em anos.
Em ambos os casos, x=0 comresponde ao ano de 2002. Em 2022, qual o valor de mercado da propriedade?

a.( ) R$ 354.600,00. b.( )} R$ 985.400,00.
c.{ ) R$ 1.174.600,00. d.( ) R$ 1.805.400,00.
@ Comenta

POLINOMIOS
Sabe-se que:

Propriedade em 2002 vale R$ 820.000,00 dos quais RS 230.000,00 é o valor do terreno e
R$ 590.000,00 ¢ o valor dos prédios.

O terreno valoriza segundo a expressao

« T(x) =12%° + 200x* + 4200x

Os prédios tém depreciagio segundo a expressio:
« P(x)=130x +230x*

Onde x esta em anos.

A questdo solicita o valor da propriedade em 2022, isto &, 20 anos depois.

Fazendo x = 20, temos:

T(20)=12 - 20° + 200 - 20* + 4200 - 20

T(20) = 260 000

P(20) =130 - 20 + 230 - 20* =94 600

Logo em 2022

I) O terreno valera 230.000 + 260.000 = RS 490.000,00

IT) Os prédios valerdo 590.000 — 94.600 = R$ 495.400,00

Portanto em 2022 a propriedade valera: R$ 490.000,00 + R$ 495.400,00 = R$ 985.400,00.

Resposta correta: (B)

AAAAAAAAAA AQ EDUCACIONAL 003.642 - 129788/18
EEEATA 56
F=>33it0



Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos )

09- Um riacho separa os sitios dos irm&os Anastacia e Venancio. Nos periodos de cheia, eles n3o conseguem
visitar um ao outro, pois a correnteza & forte e a largura & inviavel.

A
@

& i~
V v

Venancio decidiu construir uma ponte de corda de modo a poder visitar a irma mesmo no perfodo de cheia. Ele
pediu a Anasticia que procurasse o ponto mais alio da margem (no lado em que fica o seu sitio} e fez o mesmo
do outro lado. Marcaram os pontos A e V, como mostra a figura: a ponte ligaria esses dois pontos. Depois,
Venancio, em sua margem, andou 50 metros para a direita, marcando o ponto V'. Com a ajuda de um teodolito —
apareiho usado para medir angulos — viu que o angulo AVV' & o e que o angulo AV'V € . Venancio concluiu

que a largura da ponte deveria ser de, pelo menos:

a{ )50.senfi| sen(c + F). b.( )50sen(a + 8)/ senf .
c( )50.senf | sen(a— f). d.( )50sen(a— f)/ senf .
) Comenta

LEI DOS SENOS

Veja o esquema:
Sem (o + B) = senf

Aplicando a Lei dos Senos no tridngulo AVV’, temos:

130
sen} senB

1-senB =50 - senfp

_ 50 -senf
send

1

A
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Como o+ p+6=180° ouseja, 8= 180°— (o + B), temos que send = sen(c + B). Dai, obtemos:

- 50 -senp
~ sen (o +P)

Resposta correta: (A)

10- Um garoto esté criando um jogo para computador semelhante ao famoso Paranoid. Consiste de uma bolinha
que se choca contra as paredes laterais e o teto. O jogador deve movimentar a barra horizontal (indicada na
figura) para que a balinha a togue e o jogo continue. Se errar e a bolinha tocar o piso, o jogador perde. O anguic
de incidéncia & igual ao anguio de reflex&o.

>,
.‘\‘1
N,
- -h -
A barra tem 3 cm. No retangulo da figura acima, cada parede lateral tem 20 cm de altura, enquanto que o “piso” &
o “teto” medem 60 cm. Se a bolinha toca a barra na extremidade esquerds, a bola vai para a esquerda e a
trajetoria forma um angulo de 170 graus com a horizontal no sentido anti-horario. Da mesma forma, se a bolinha
toca na extremidade direita da barra, a bola vai para a direita e a trajet6ria forma um angulo de 10 graus com a
harizontal também no sentido anti-horério. O angule que a trajetdria faz com a horizontal varia linearmente com o
ponto da barra na qual a boiinha toca. Se a bola tocou a barra a &Emdaeﬁrmﬁdadeesquerﬂa: e psta estava
a 5 cm da parede lateral esquerda, qual a distancia méxima entre a barra e a parede lateral direita, quando o

jogador movimentar a barra para a direita, de modo que o jogo continue? Considere 1g 42°= 0,9 e despreze a
altura da barra, bem como a sua distancia ao piso.

a( )1,1585... b.( ) 5.6.
¢ )21,1555... d.( ) 38,8444...
&) Comenta

FUNCAO DO 1° GRAU/TRIGONOMETRIA

Considere PA = x cm, onde A € a extremidade esquerda da barra e P € o ponto de contato da
bola com a barra. Assim, a medida, em graus, do angulo formado pela trajetéria da bola com a
horizontal, apos tocar a barra em P, sera dado por 6(x) = ax + b, onde se tem:

Barra: P
A B
(o) (3 cm)
A
X Ccin

1. 6(0)=170=>a(0)+b=170 = b =170

160
II. l3(3}=1121:;-=1(3}+1?||:}=1.|:}:;.,5,L:_T

A
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160 160
Logo, 8(x) = 3 X +170 = 6(0,6) = —T{ﬂ,ﬁ) + 170 = 138 graus.

Temos, entdo, a seguinte situagéo:

60 cm

IIL tgd2°= 2 =0,9=a=5,04
5,6
20—-a

V. 1g42°= = —0,9= b= 1120

0,9

-0

20
V. tg42°=—=09=c=
g c 0,9

VLb+tc+y=60=
60— 34,96 _ 5,4-34,96 -
0.9 0,9

19,04
y = 2.0 51.1555...cm

]

}F:

Resposta correta: (C)

Historia

11- A cidade que, em 1453, caiu em poder dos turcos otomanos, fato considerado como o marco inicial dos
Tempos Modernos, foi:

a.{ ) Babildnia. b.( ) Constantinopla.
e ) Troia. d.{ ) Veneza.
&) Comenta

IDADE MODERNA

A crise feudal, sedimentada no século XIV, levaria a um processo de centralizacdo do poder
na maior parte da Europa. Nesse contexto, surgiram os Estados Nacionais Modernos, com
caracteristicas absolutistas e mercantilistas.
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Apesar de varios fatos relevantes no século XV, como a chegada de Cristovio Colombo a
América, em 1492, a historiografia europeia estabelecera a tomada de Constantinopla pelos
mrcos-otomanos, em 1453, como a data referéncia para o fim da Idade Média.

Resposta correta: (B)

12- Na segunda metade do século XV, 2 Renascenca italizana comegou a apresentar sinais definitivos de crise,
devido:

a.( ) as dificuldades econdmicas da peninsula itélica, provocadas principalmente pelas grandes navegactes.

b.{ } ao conflito entre paganismo e cristianismo, que aparece sob formas draméticas.

c.( ) aos neoplatdnicos que ensinavam gue a beleza existe no mundo das ideias, n&o sendo atingivel através da
matéria.

d.( ) aintroducao do movimento renascentista na rigidez do goético e a adogao de um naturalismo acentuado.

(3 Comenta
O RENASCIMENTO

O Renascimento, o qual teve seu bergco na Peninsula Itilica nos ultimos séculos da Idade
Meédia, teve como um dos seus fatores motivacionais a intensa atividade comercial dessa parte
da Europa.

O bloquio comercial do Mar Mediterrdaneo, sobretudo depois de 1453 com a tomada de
Constantiopla pelos turcos — otomanos, levou a transferéncia do comércio de especiarias para
o oceano atlantico.

O declinio comercial das cidades italianas e as agdes coibitivas da contrarreforma catdlica,
foram decisivas para o declinio da arte renascentista.

Resposta correta: (A)

13- Thomas Hobbes, um dos principais idedlogos politicos do século XV, defendia entre outros principios o de
que:

a.( ) a0 governante cumpre submeter-se 3 lei natural, de origem divina, que limitou a sua acio govemamental.

b.{ ) ao parlamento cabe limitar a agdo do monarca, pois os governanies estao submetidos a lei dos homens.

c.{ ) ao povo cabe o direito de rebelido sempre que os governantes se mostrarem absolutistas.

d.{ ) ao rei é licito governar despoticamente, em virtude do poder absoluto que recebe do povo.

@ Comenta

TEORICOS DO ABSOLUTISMO

O filésofo inglés Thomas Hobbes (1588-1679), a partir das suas teses defendidas especialmente
em sua obra Leviatd (1651), defendeu a necessidade de um governo forte como meio de
superacio da desordem social ¢ a selvageria do homem. Nesse sentido, suas teses legitimavam
o Absolutismo monarquico, o qual marcou a estruturacio dos Estados Modernos. As teses de
Hobbes tiveram como contraponto as ideias iluministas do século VXII, as quais buscavam
limitar o poder dos monarcas e dar ao povo o direito de rebelido contra os governos absolutistas.

Resposta correta: (D)

A
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14- No contexto da histdria dos Esiados europeus durante a Idade Modema, articulam-se basicamente trés
elementos essenciais: as instituigdes do Estado Modemno, o carater absoluto da autoridade monarquica e ©
mercantilisme. A melhor maneira de explicar esta articulacis vem a ser;

afl} O Estado Moderno tem ne mercantilismo a idenlogia que justifica o absolutismio.

b.{ ) Denire as inslituiches politicas do Estado Moderno, aquela que mais o caracteriza & o absolutismo
monarguico, cujas praficas intervencionistas, bem como a respectiva ideologia, vém a ser o mercantilismo.

c.{ ) O absolutismo & a nova forma assumida pelo feudalismo, cuja expressdc econdmica, atraves do Estado
Moderno, e o mercantilismo.

d.{ ) O Estado Moderno, absolutista, pde em pratica uma politica econdmica de caracteristicas nao
intervencionistas, quase liberais — a politica mercantilista.

&) comenta

ESTADO MODERNO

A alternativa B € pertinente na medida em que estabelece didaticamente o precedente inicial
que trata da formacdo do Estado Nacional, o qual se estrutura através das monarquias de
carater Absolutistas.

Esse Estado, por sua vez, ¢ mantido por um conjunto de acdes econdémicas de carater regulador
¢ intervencionista que sera o Mercantilismo.

Resposta correta: (B)

18- Nao se pode considerar como antecedente da Revolugdo Comercial;
a.{ )} o monopodlio comercial do Mediterraneo pelas cidades italianas.

b.{ ) as viagens ultramarinas de descobrimento.

c.{ ) ocrescimento das reservas de metais preciosos na Europa.

d.[ )} formac&o das companhias regulamentadas e sociedades andnimas.

@) comenta

REVOLUCAO COMERCIAL EUROPEIA

Os fatos destacados nas alternativas “a”, “b” e “c” estdo compreendidos entre os séculos XV
e XVI, periodo de estruturacio do mercantilismo europeu, ou seja, de estruturacio comercial
capitalista. Apesar de algumas experiéncias no final da Idade Média, a regulamentacio de
sociedades anénimas e companhias de comércio fo1 um desdobramento da consolidagdo do
sistema capitalista na Idade Moderna.

Resposta correta: (D)

16- A respeito da Constituicao de 1891, podemos dizer que:

a.{ ) Rui Barbasa & Saldanha Marinho estiveram & frente da comiss&o que a elaborou.

b.{ ) estabelacia um governo com regime pelitico republicano, presidencialista e federativo.

c.( ) eliminava o poder Moderador e, em seu lugar, instalava o Conselho de Estadoe.

d.{ ) estabeleceu um regime federalista, cabendo ao presidente poderes de excecio, idénticos ao imperador
deposto.

A
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) Comenta

A PRIMEIRA REPUBLICA (1889-1930)

Promulgada durante o governo provisério chefiado pelo Marechal Deodoro da Fonseca, a
Carta de 1891 foi inspirada no modelo presidencialista e federalista dos EUA republicano.
Além da autonomia para os Estados (Antigas Provincias), a nova Constituigdo suprimia o Poder
Moderador — Chave do centralismo monarquico da fase anterior — e estabelecia trés poderes.
A Constituicdo fora elaborada por uma Assembleia Constituinte eleita, por voto direto, mas
com forte nfluéncia dos mnteresses do setor cafeeiro.

Resposta correta: (B)

17- Apbs 2 queda de Getilio Vargas (28-10-1845) foi eleito Eurico Gaspar Duira e no primeiro ano do seu govemo
fioi concluida a:

a{ ) Reforma Partidaria.

b.{ } Intervengio nos territorios nortistas.

c.{ ) Emenda Constitucional gue consolidou a Constituicso de 1934,

d.( ) Constituigio, quinta do Brasil e quarta da Rep(iblica, em 1946.

@) Comenta

A REPUBLICA LIBERAL-POPULISTA (1946-64)

O fim da ditadura do Estado Novo em 1945 foi caracterizada pelo processo de
reconstitucionalizacdo do pais. Eleigbes presidenciais € legislativas foram convocadas por
Getulio Vargas.

A Carta Constitucional de 1946 tinha tendéncias liberais e preservou varios dos avangos sociais
da Era Vargas, sendo promulgada no governo de Eurico Gaspar Dutra (1946-51)

Resposta correta: (D)

18- Assinale a alternativa que apresenta fatores que colaboraram para a eclos&o da Revolucao de 1964,

a.( )as relagbes do presidente Jodo Goulart com o sistema sindical & com grupos p-uliﬂ_ms nacionalistas,
encarados pelos setores conservadores como manifestagbes claras de um programa subversivo & de esguerda
socializante.

b.{ ) aindisciplina das Forgas Armadas e das classes médias, que culminou com o fechamento do Congresso
Macional.

c.{ ) arecusa de Jodo Goulart & seu Ministério em executar os planos de uma reforma de base. ]

d.( ) o ressentimento do proletariado urbano em relagdo a politica de congelamento salarial que vinha sendo
desenvolvida.

&) Comenta
A CRISE DO POPULISMO E O GOLPE DE 1964

O clima de radicalizagdo e agitagdes sociais no governo de Jodo Goulart teve culmindncia em
mar¢o de 1964 com o antincio das Reformas de Base.

As propostas do presidente, dentre as quais estava uma reforma agraria e o voto para analfabe-
tos, foram interpretados como uma inclinagio do governo a esquerda socialista.

A
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Dentro das tensées da Guerra Fria, sobretudo depois da Revolugdo Cubana em 1959 e sua ado-
¢do do socialismo, a deposigido de Jango inauguraria o inicio da montagem de varias ditaduras
militares na América do Sul, apoiadas pelos EUA.

Resposta correta: (A)

18- Foram causas da Segunda Guerra Mundial:

1- A crise econdmica de 1929,

2- O imperialismo econdmico & a nova politica de aliancas.

3- Os chogues ideoldgicos & o navo militarisma.

4- O inconformismo da Alemanhz diante do Tratado de Versalhes.

Estalestdo) correto(s):

a.( ) somente o item 3.

b. ) somente os itens 2 e 4.
c.{ ) somente os itens 1e 3.
d.{ ) todos os itens.

) Comenta
SEGUNDA GUERRA MUNDIAL

A questdo de maneira objetiva cita quatro proposi¢des que sdo causas pertinentes da Segunda
Guerra (1939-45).

Todos esses fatores foram canalizados pelo nacionalismo Aleméfo liderado por Adolf Hitler,
o qual fo1 o epicentro do conflito na articulagio da alianca que levana a formacgio do Eixo
(Alemanha, Italia e Japdo) e as a¢des militares que levaram ao descumprimento do Tratado de
Versalhes.

Resposta correta: (D)

20- A transicBo do poder militar para o poder civil processou-se, em 1985, atraves da eleicso, para Presidente da
Repuiblica, de:

a.( ) Jose Sarney.

b.{ ) Tancredo Meves.

c.{ ) Paulo Maiuf.

d.{ ) Mario Andreazza.

&) Comenta
A NOVA REPUBLICA

Apesar do engajamento da sociedade na campanha pelas “Diretas Ja!”, o congresso rejeitou a
emenda Dante de Oliveira e a sucessdo do presidente Jodo Batista Figueiredo —ultimo do ciclo
militar — ocorrera pela via indireta através do Colégio Eleitoral.

A chapa de oposigdo ao governo encabecada por Tancredo Neves saiu vitoriosa no processo.

Resposta correta: (B)

A

ORGANIZAGAQ EDUCACIONAL 003.642 - 129788/18
EEEATA 63
F=>33it0



Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos )

Geografia

01- Analise as afirmativas abaixo e escreva V nas frases verdadeiras e F nas falsas:
{ ) O século de ouro da Geografia foi o XIX, gracas &s contribuicbes das escolas geograficas da Alemanha e da

Franga.
[ ) Explicar as causas e as conseguéncias dos fendémenos geograficos estudados & uma aplicacio do principio da

causalidade.
{ ) Definir, delimitar, dimensionar e localizar os acidentes ou fendmenos geograficos estudados & a aplicacio

do principio da extensdo.
{ )} Friedrich Ratzel, o alemao, defensor do determinismo geografico, & considerado o criador da

Antropogeografia.

A sequéncia cormreta, de cima para baixo, &
al pv=v-=v-=-\y, b.(
c{ JF=F-V-V. d.{

) Comenta
PENSAMENTO GEOGRAFICO

A sistematizacdo da geografia teve inicio em meados do século XIX, gracas as contribuigdes
das escolas geograficas Determinante (Alema) e Possibilista (Francesa). Destacam-se ainda
os principios geograficos da Extensdo (Ratzel), Analogie (Ritter e la Blache), Causalidade
(Humboldt), Intencdo em Conexdo e Atividade (Jean Bruches).

Resposta correta: (A)

02- O Brasil ocupa a posiglo centro leste da América do Sul. Limita-se com quase todos os palses sul americanos.
O pails do continente gue possul a maior extensfc de fronteiras com o Brasil &:

a. ) Suriname, b.( ) Equador.
c.( ) Chile, d.{ ) Bolivia.
&) Comenta

ESPACO GEOGRAFICO DO BRASIL

O Brasil possui uma extensa area de fronteira no total de 15.179 km, com diversos paises da
América do Sul. A maior fronteira € com a Bolivia (3.126 km), seguido do Peru (2.995 km).
A menor fronteira é com o Suriname (593 km).

Resposta correta: (D)

03- A Europa & um continente de litoral bastante recortado. Surgem indmeras peninsulas e entre elas a Peninsula
da Escandinavia,
Os paises localizados nesta peninsula s&o:
a.( ) Dinamarca e Finlandia. b.{ } Noruega e Holanda.
c.( ) Noruega e Suécia. d.{ } Dinamarca & Noruega.

A
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@ Comenta

EUROPA - RELEVO

A peninsula Escandinava esta localizada geograficamente na regiio Nordeste do continente
europeu. Em seu territério estdo localizados trés paises: Noruega, Suécia e Finlindia. E a
maior peninsula da Europa.

Resposta correta: (C)

04- Da-se o nome de “Mesopotamia™

a( )& parte compreendida por planicie sedimentar alongada, drenada pelos rios Tigre € Eufrates, onde se situa o
Irague.

b.{q} a reqido compreendida pela fertii planicie dos Rios Indo e Ganges, onde se desenvolve uma grande
civilizago da qual fazem parte certos grupos etnicos da atual India.

c.{ ) & porcéo ocidental do rio Jorddo e do Mar Morto, onde se destacam as temras de aluvigo responsaveis pela
grande producgio de cereais.

d.{ ) ao curso inferior do rio Nilo com seu grande delta, onde os depdsitos de aluvides asseguram uma grande
producio agricola.

@) Comenta

ASIA — ORIENTE MEDIO

A mesopotdmia € uma antiga regido do Oriente Médio, compreendida entre os rios Tigre e
Eufrates, e onde predominam condi¢des semelhantes ao Egito, pois os dois rios forneciam
facilidades para o transporte de mercadorias, e as aves ribeirinhas e os peixes eram abundantes.
Atualmente, suas terras fazem parte do Iraque.

Resposta correta: (A)

05- Entende-se por populagdo o numero de habitantes do espacgo geografico, globo ou continente, pais ou Estado,
regido ou municipio, cidade ou bairro, efc. A populacio pode ser absoluta e relativa.
A populacdo sbsoluta de um lugar &;

a.{ ) adensidade demografica. b.({ ) o intal de habitanies.
c.( ) o quociente de populag3o. d.{ ) o nimero de habitantes por Km®.
&) Comenta

POPULACE&O

Populagdo absoluta é o niimero total de habitantes de um lugar (pais, cidade etc.). Quando
um determinado lugar possui um grande nimero de habitantes, dizemos que € populoso ou de
grande populacido absoluta: e quando possui um pequeno nimero de habitantes, dizemos que
€ ndo populoso ou de pequena populagio absoluta.

Resposta correta: (B)

A
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06- O mais importante acidente crografico da América do Sul é a Cordilheira dos Andes. Assinale qual dos paises,
abaixe citados, ela ndo atravessa:

a.( ) Equador. b.{ ) Peru.
c.( ) Bolivia. d.{ ) Brasil.
) Comenta
GEOMORFOLOGIA

A Cordilheia dos Andes € uma cadeia de montanhas na costa oeste da Ameérica do Sul. Ela
esta presente no territorio de sete paises: Chile, Bolivia, Peru, Equador, Colémbia, Argentina e
Venezuela.

O Brasil esta localizado na por¢do centro oriental da América do Sul.

Resposta correta: (D)

O7- A parte mais movimentada do relevo brasileiro comesponde & regiao:

a.( ) norte. b.{ ) leste.
c.( ) sudeste. d.[ ) nordeste,
€ comenta

GEOMORFOLOGIA - BRASIL

O relevo da regido Sudeste € marcada pela variedade de formas. As serras e planaltos do leste e
sudeste € o tipo mais marcante do Sudeste. Apresenta grandes areas montanhosas como a Serra
do Mar, Mantiqueira e Espinhaco, sendo considerado o relevo mais acidentado e movimentado

do Brasil.

Resposta correta: (C)

08- Sobre o processo de industrializacdo brasileiro, s30 verdadeiras as seguintes afirmativas:
1- A indistria localizou-se principalmente nas areas onde j& havia forte concentracdo de capitais, como no
sudeste.
2- As necessidades de m3o de obra farta e barata nas cidades foram atendidas pefo aumento das migracBes
rural-urbanas, aceleradas a partir da década de 1840,
3 i;;d&atﬁa automobilistica e a de construc3o civil tiveram papel decisivo na expansfo do setor secundario.
inale:
a.( ) se somente as sfirmativas 1 e 2 estio corratas.
b.( ) se somente as afirmativas 1 e 3 estdo corretas.
c.{ ) se somente as sfirmativas 2 e 3 estio cometas.
d.( ) se as afimativas 1, 2 e 3 estéo cometas.

€ ) comenta

INDUSTRIA — BRASIL

A industrializacdo brasileira no Sudeste estava vinculada a producio cafeeira e aos capitais
derivados dela. A presenca de mio de obra imigrante e as migracdes rural-urbana, a partir da
década de 1940, foram de grande importinecia para implantagdo do complexo industrial em
Sédo Paulo.

Resposta correta: (D)

A
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09- Tipo de vegetacio que reflete o clima semidrido do Nordeste e do Vale do Rio Séo Francisco:

a.[ ) cermmado. b.( ) caatinga.
c.[ )} campos gerais. d.( ) pradarias.
&) Comenta

VEGETACAO - BRASIL

A Caatinga € um tipo de vegetacdo que se localiza no territério brasileiro, abrangendo cerca de
10% do seu territério. Predomina em grande parte na regido Nordeste e no Norte do Estado de
Minas Gerais, especificamente na abrangéncia de clima semiarido.

Resposta correta: (B)

10- A chamada Regi&c Norte ou Amazonia apresenta as seguintes caracteristicas, guanto ao clima e vegetagio:
a( ) clima equatorial, semiarido, indice pluviométrico de 300 a 600 mm e uma vegetacio densa e exuberante.

b.( ) clima equalorial, super Omide, indice pluviométrico de 2000 a 3000 mm e uma vegetacfio densa &
exuberante.

c.{ ) clima tropical super imido, indice pluviemétrico de 300 a 600 mm & uma vegetacdo pouco densa & formada
por campos e cemados.

d{ )clima temperado, super Omido, indice pluviométrico de 2000 = 3000 mm e uma vegetacdo densa e
axuberants.

& Comenta

CLIMA-BRASIL

O clima equatorial abrange a Amazénia Legal e € imido durante todo o ano, com alto indice
de evaporacdo e altas temperaturas. A pluviosidade € alta, atingindo de 2000 a 3000 milimetros
por ano. A temperatura média anual nessas regides fica em torno de 26 °C, apresentando a
menor amplitude térmica do pais.

Resposta correta: (B)

Fisica

11- Um homem suspeito corre o mais répido possivel por uma esteira rolante de um grande centro comercial,
levando 2,0 s para atravesss-la. Os segurangas aparecem e o homem retoma ao ponto de partida pela mesma
esteira levando, neste caso, 10 s para atravessé-la. Qual a razdo entre a velocidade do homem & 2 velocidade da

esteira?
al )15 b.{ }2,5. el ) 3. d{ )5

@) Comenta

CINEMATICA VETORIAL — COMPOSICAO DE MOVIMENTO

1) O homem gasta 2 s para atravessar a esteira deslocando-se no mesmo sentido dela
(V_ =V +V)):

A
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. Vm = Velocidade resultante

*+ V= Velocidade do homem em relagéo 4 esteira
* V_ = Velocidade da esteira
* x => comprimento da esteira

Vm=ﬂ—s J{sz]q'i'zv]g @

p /
X
v]_' +vE =E

11) O homem gasta 10 s para atravessar a esteira deslocando-se no sentido oposto dela
(vm_; = V- vE):
AS

VM:E x =10V, =10V, @

VH_szi/

10
iii) Igualando as equagdes (T) e @:
2V, +2V, =10V, - 10V,
12V, =8V,
12_Vu
8 Vi

3
=15
2

<|s

Resposta correta: (A)

12- Um projétil de massa igual a 9,0 kg & langado verticalmente para cima. O arrasto do ar diminui a energia
mecanica do projétil em 63 kJ durante a sua subida. Que altura adicional o projétil atingiria se o arrasto do ar fosse
desprezivel? Considere a aceleragio da gravidade igual a 10 m/s”.

a( ) 540 m. b.{ ) 700 m. c.( ) 860 m. d.( ) 1400 m.
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&) comenta

ENERGIA

Com resistencia do ar
By, = By + 63000 =

m-V?
2

W2
2
2
:.: =10-h+7000 =

V2 =20-h+14000 (Eq. T)

.B

=m-g-h+63000=

o

h
=9-10-h+63000 = (+9) _fr"
A

<

Sem resisténcia do ar, temos uma conservacio da energia mecanica:

Eyy =B = _ @B
. 2

ﬂ{:ﬂ =m-g-h'=

Vi=2-g-h' = L)

V2=20-h' = (Eq.1I) _&A

[gualando as equagdes I e II, temos:
20-h'=20-h+ 14000 =
20-h'—-20-h=14000 =

2(0 - (h’—h) = 14000 =

(h'—h) =700 m

Resposta correta: (B)

13- Em uma brincadeira comum, mas bastante perigosa, alguém puxa uma cadeira gquando uma pessoa esta
prestes a se sentar, fazendo com que a vitima caia ao chdo. Suponha que a vitima tenha 70 kg, caia de uma
altura de 45 cm e que o choque com o chéo tenha duragio de 0,07 s. Qual o valor da forga média aplicada pelo
pisc sobre a pessoa durante a colisdo? Considere a queda da vitima como uma queda livre a partir do repouso € a
aceleracdo da gravidade igual a 10 m/s®,

a( )210N. b.( ) 1470 N. c.( ) 2450 N. d.{ ) 3000 N.
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&) comenta

IMPULSO E QUANTIDADE DE MOVIMENTO
Calculo da velocidade da pessoa quando esta prestes a atingir o solo:

-

XY 145 em=045m

o,
-
W

V=V2+2-g-h=
V2=0+2-10 - 0,45 =
V=49 = V=3 m/s

Como a pessoa chega ao solo com velocidade 3 m/s e sofre a agio de uma forca em sentido
contrario ao seu movimento, desacelerando-a até parar, podemos utilizar o teorema do impulso.
[=AQ = .

F-ﬂt=,€{—Qu=>
F-007=-m-v,=
F-0,07=-70-3=

-210
F=——— =
0,07
F=-3000 N

O sinal negativo indica que a forca atua contra o sentido de seu movimento.

Resposta correta: (D)

14- A intensidade luminosa média na superficie da Terra & de 1250 Wim*. A eficiéncia média de painéis solares
fotovoltaicos & de 16 %. Uma determinada residéncia tem um consumo médio de 360 kWh em um més de 30 dias.
Se os painéis recebem iluminagdo durante 12 h por dia, qual a drea que eles devem possuir para restituir a
companhia de eletricidade o consumo da residéncia citada? .
a( )1,0m? b.{ )25m? e )35m. d( )50m’
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@) comenta

ELETRODINAMICA — POTENCIA E ENERGIA ELETRICA

1) Calculando a poténcia elétrica aproveitada pela residéncia durante 30 dias:
Dados:

E, =360 KWh
12h .
ﬁt=—3ﬂ dias =360 h
dia
Pot,, =—™
il ﬂt
360
Pot,. =—
til 360
Pot,, =1 KW

11) Calculando a poténcia elétrica recebidas pelos painéis:
Pot,,
=—8: N=16%=0,16
" Pot L ’

total
1000
Pot, .,
_ 1000

Pot gy = 576 = 0250 W

0,16 =

111) Calculando a area dos painéis:
[= Pﬂtml
A

125{}:@
A

A=5m’

Resposta correta: (D)

15- Um elétron & colocade em repouso em um campo elétrico uniforme de 500 N/C. Qual a velocidade desie
elétron 45,5 ns apds ser solto? o
Sejam: Carga elementar, & = 1,6 x 107" C, massa do elétron, m = 9,1 x 10~ kg.

a( )1,7 x 10° mis. b.{ )2,1x 10° m/s. c.( )4,0x10° m/s. d.( )52 % 10° m/s.
Sncamzaco: Enumim“ 71 003.642 - 129788/18
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@) Comenta

ELETROSTATICA: CAMPO ELETRICO UNIFORME

E

>

v="7 Fevu: {]
et 2

>

>

I.  Quando o elétron € abandonado no campo elétrico, recebe uma forca elétrica que atua
como resultante acelerando-o:

F,=m-a;F =F =|qE

lgf ' E=m"a

1,6 - 10 - 500=9,1-10"" - a
81077 8

a=———=—-10" m/s’
9,1-107" 9,1

II. Calculando a velocidade atingida apos t = 45,5 ns

=t=45,5- 10" 5, temos:

V:)(: +a-t

5
V= i-l{]” 515;5' 107 =2 V=40-10°=

o,

V =4-10° mfs |

Resposta correta: (C)

16- A Terra possui uma carga elétrica liquida que produz um campo elétrico orientado para o centro da Terra com
médulo de 150 N/C em pontos na vizinhanca de sua superficie. Qual seria a carga liquida que uma pessoa de
75 kg deveria possuir para que a forga elétrica produzida sobre a pessoa por esse campo compensasse seu

peso?
Considere a aceleragio da gravidade igual a 10 m/s®,
a()+2C. b )-3C. c()+4C. d()-5C.
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&) Comenta

ELETROSTATICA - FORCA ELETRICA

Ay

Os campos elétrico e gravitacional da Terra sdo orientados para o centro do planeta. Assim,
para que a forca elétrica se equilibre com a forca-peso(que € atrativa), tera que ser repulsiva:

Fe=P
lq-E=m-g
gl - 150="75- 10

lq =5C]

Como a forga elétrica tem sentido oposto ao campo elétrico a carga da pessoa deve ser negativa,
logo:

lq = 5C - [q=-5C]

Resposta correta: (D)

17- O avifo supersdnico Concorde (j& retirado de circulaglic) & feito basicamente de aluminio e possui um
comprimento de 62 m quando em repouso no solo em um dia tipico europeu (15 °C). Quando em voo, com
velocidade igual a duas vezes a do som, o atrito com o ar faz com que se dilate 25 cm em seu comprimento. Qual
a temperatura da parte externa do Concorde durante o voo?

O coeficiente de dilatagdo térmica linear do aluminio & igual a 23 x 10°°C.

al ) 160 "C. k. )175°C. c.( ) 190 e df ]21ﬂ°ﬂ.
&) Comenta
DEATAC;&O TERMICA
Tﬂ=15°c»‘_ L,=62m
' 62m | AT —25cm=025m
—
T=7
= .

A
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Calculando a variagdo de temperatura do avido:
AL=L, -a-At=
0,25=62-23-10° At =
25-107
1426 -10
At=0,0175-10" =
At=175°C

Calculando a temperatura final do avido:
AT=T-T, =

175=T-15 =

T=190°C

Resposta correta: (C)

18- Em um certo processo termodinamico, o calor liberado pelo sistema & i%ual a27x10° Je, a0 mesmo tempo,
o sistema se contrai sob a acio de uma pressao externa de valor 9,0 x 10° Pa. A energia intema do sistema @ a
mesma nos estados inicial e final do processo. Qual a variagéo no volume do sistema?

af)03m’. b.( }3m’ c.()33m’. d()243m°.
@) Comenta
TERMODINAMICA
Pela 1° Lei da termodinidmica, temos:
AU=Q-5=
0=-27-1°-5=
G=-27-10°7

P-AV=-27-10°7
9-10°-AV==-27-10°=

Av=—_2’?'}3{:>
9 16F

AV =-0,3m’

Conforme dito no enunciado, houve uma contragio do sistema, por 1sso a variagio de volume
é negativa.
Logo, a redugdo do volume fo1 de 0,3 m’.

Resposta correta: (A)

19- Um sussurmo (a 1m de distancia) possui nivel sonoro de 20 dB. Uma conversa (a 1m de distancia) possui nivel
sonoro de B0 dB. Qual a razio entre a intensidade sonora da conversa e a intensidade sonora do sussurro? O
limiar de audig&o possui nivel sonoro de 0 dB e intensidade sonora 107 W/m®: "
a()3 b.( )40. c.( }10% d.( ) 10™.
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@) Comenta

ACUSTICA — QUALIDADES FISIOLOGICAS DO SOM
1) Calculando a intensidade sonora do sussuro (L):
N, =1x1}-h:|+gmll—s

I
26 =1f -log,, =

Aplicando a defini¢do de logaritmo.
a=log} =b*=x
I

10°==
Iﬂ
I =101,

11) Calculando a intensidade sonora da conversa (L):
N, =10-log,, ;—

o

I
68 =14 -log,, -

106 ==

o

I.=10°1,

m1)Razdo enfre as intensidades sonoras de conversa e do sussurro:
I 10°- )
L 10°

L 100§

Resposta correta: (C)

20- Uma das exiremidades de um fio de densidade linear 0,02 kg/m & presa a um dos ramos de um diapasao
excitado eletricamente com frequéncia igual a 120 Hz. A oufra extremidade passa sobre uma polia & suporta um
objeto suspenso de massa igual a 1,8 kg. Qual o comprimento da onda gerada no fio? Considere a aceleracao da
gravidade igual a 10m/s’.

a( )0,25m. b.( )0,43m. c( }0B1Im d.{ )0,78 m.
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E) comenta

ONDAS

8
I)AL

e

Como o bloco esta em equilibrio, temos:
P=T =

T=m-g =

T=18-10=

T=18N

Dados:

f=120Hz

u=0,02 kg/m

m=1.8kg

g =10 m/s’

Pela relacdo de Taylor, podemos calcular a veloeidade do pulso no fio:

Ve - Ve o V=900 = V=30 m’s
il 0,02

Calculando o comprimento da onda gerada no fio:

V=if=

30=L-120=

Resposta correta: (A)

Quimica

Dados que poderdo ser utilizados nas questies da prova de Quimica:

Numero atdmico: H=1;C=6;N=7,0=8; F=9; S = 16; Cl = 17; K= 19, Ca = 20; Ni= 28; Cd = 48; Ba = 53;1 = 53
e Pb =82

Massa atémica (g/mol): H=1;, C=12; N=14; O =16; F = 19; § = 32; Cl = 35,5; K= 39; Ca = 40; Ni= 59; Cd =
112; Ba=137;1=127 e Pb = 207.

Numero de Avogadro = 6,0 x 10%°

Constante dos gases, R = 0,082 L.atm/mal.K

c=4,184 klkg.K
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11- Um aluno do curso de Quimica da UVA misturou solugdes de iodeto de potassio e nitrato de chumbo e
observou a precipitagéo de um composto sélido amarelo brilhante. Acerca da reac&o, admitindo-se que néo houve
perda de reagente ao final da reagdo, foram feitas as seguintes afirmacbes:

|- a equacgso quimica que descreve esse processo &€ PbNO, + Kl — Pbl + KNO,.

II- a reac8o pode ser denominada por reagdo de dupla froca.

lll- o precipitado amarelo brithante formado tratava-se do iodeto de chumbo.

V- apds filtrado e zecado, obteve-se um =al sdlido de férmula Pbl..

Das afirmagbes acima, s8o CORRETAS:

a.( )lell apenas. b.( )1, Il elll apenas.
c.{ Y1, lll e IV apenas. (YL e V.
) Comenta

REACOES INORGANICAS

Os reagentes da reagio:

Todeto de potassio = KI.

Nitrato de chumbo IT = Pb(NO,),

Obs: O chumbo possui nox variado podendo ser Pb** ou Pb*, sendo o cation Pb** o ion mais
comum para espécie.

I. Falso. A equagio quimica que descreve a reacdo &:
Pb(NO,),., + 2KI_ — Pbl  +2KNO,

Verdadeiro. A reagio classificada como reacio de dupla-troca.

IL

II. Verdadeiro. O 1odeto de chumbo (PbL) € um sélido de cor amarela.

IV. Verdadeiro. Apés filtrar e secar, sera obtido o precipitado de formula PbL, um sal s6lido
de cor amarela.

Resposta correta: (C)

12- O kevlar (poliparafenileno de tereftalamida) & um polimero de alic desempenho, e devido & sua elevada
resisténcia e baixa densidade, & utilizado principalmente em coletes e capacetes & prova de balas, luvas e roupas
para bombeiros, equipamentos desportivos, tais como: bicicletas e esquis, pegas de avifio, além de muitas outras
aplicagbes. O keviar & obtido por meio da polimerizagdo entre as substancias 1,4-fenileno-diamina (1,4 -
diaminobenzeno) e o acido tereftilico (acido 1,4 - benzenodicarboxilico), como mostra a reagdo quirnma

simplificada a seouir

OH
NH
S : ()
| .
o
Ha <
n n
OH
14-fenileno-diamina Acido Tereftilico

\,@/w/@*

Klevar
Poliparafenileno de tereftalamida

- A3 A) 77 003.642 - 129788/18
BEQH.IO



Vestibular Comentado — UVA/2018.1- 1° e 2° Fases Conhecimentos Gerais e Especificos ]

A respeito da reacfo e das estruturas apresentadas, s3o feitas as seguintes afimmagdes:

|- No kevlar, as ligagies primarias so covalentes e as ligagbes cruzadas s3o ligagdes de hidrogénio.

ll- A reacdo de obtencao do poliparafenileno de tereftalamida & classificada como de adicio, formada por diacidos
& diaminas.

lll- Cada molécula do acido terefidlico & capaz de interagir com duas moléculas de 1 4-fenileno-diamina e vice-
versa.

V- No keviar h& presenca de aminas e catonas.

V- A hibridizagéo de todos os carbonos nas estruturas do acido tereftalico e do 1,4-fenileno-diamina & do tipo sp®.

Das afirmacBes acima, s3o0 CORRETAS:

af{ )i, Il elll apenas. b.{ }1,l, eV apenas.
c.{ )L, Wl e IV apenas. d.( )1, 1L, 1l eV apenas.
) Comenta

POLIMEROS

I. (V) As ligacdes primarias (entre dtomos) sdo covalentes e as ligagdes cruzadas (entre
mondémeros) sdo intermoleculares do tipo ligagdes de hidrogénio.

II. (F) A reacio de obtencdo do Kevlar ¢ do tipo reacdo da condensacio e o Kevlar é o
polimero de condensacio.

II. (V) O 1,4 — fenileno — diamina tem dois agrupamentos amina e o acido tereftalico tem
dois agrupamentos acido carboxilico. Ambos os agrupamentos podem interagir
promovendo a formacdo do grupo amida presente no Kevlar. Assim é correto afirmar
que cada molécula do dcido tereftilico é capaz de interagir com duas moléculas de
1.4 — femleno — diamino e vice-versa.

IV. (F) No Kevlar ha presenca do agrupamento amida.

V. (V) Todos os atomos de carbono presentes na estrutura do acido tereftalico e do 1.4 —
fenileno — diamina realizam uma ligagio covalente dupla e duas ligacdes covalentes
simples, caracteristica da hibiridagéo sp’.

Resposta correta: (B)

13- Os alunos do curso de Quimica da UVA, durante a graduagao, devem aprender a reconhecer se um composto
tem propriedades acidas ou basicas. O sal de cloreto de metilaménio, por exemplo, dissocia-se completamente
em solugdo aquosa, formando o cation metilamonio @ o &nion cloreto, como mestrado na equagao quimica a
seguir:

CHsNH;Cl (s) — CHsNH;" (aq) + CT (aqg)

Em relacdc ao sal de cloreto de metilaménio e os seus produtos de dissociacdo, sao feitas as seguintes
afirmacdes:

I- O cloreto de metilaménio & um 4cido fraco porgue ele se dissocia em CH;NH; e CI.

IIl- O CH3NHs" é um Acido fraco, sendo conjugado do CH3NH, uma base fraca.

ll- O CI' ndo tem propriedades alcalinas. Ele & conjugado do HCI, um acido forie, isto €, o HCl se dissocia
completamente.

Das afirmagies acima, 520 CORRETAS:

a.( )| apenas. b.{ )1 ell apenas.

c.{ ) Il elll apenas. d )L el

A
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@ Comenta

EQUILIBRIO IONICO (HIDROLISE DE IONS)

L. (F) O cloreto de metilaménio (CH,NH,C£) € um sal de hidrélise 4cida, proveniente de uma
base fraca, CH,NH,, e de um 4cido forte, HCY, que ao sofrer dissocia¢do libera os ions
CH,NH," e C£-.

CH,NH,C{, — CHNH; + Ct

IL. (V) O CH,NH," sofre hidrélise atuando como écido e tendo como base conjugada CH NH,
CHJNH3+{:I|] + HQD{{] # CH;NHQ{q} + H30+{a.q]
e e — LS ” A s v #

icido base I dcido
&

par copjugado

par conjugado

[I. (V) O dnion C# proveniente do acido forte HC# ndo sofre hidrolise.

Resposta correta: (C)

14- Do ponto de vista da termoguimica, podemos distinguir dois tipos de reacdes: as reagdes exotérmicas e as
endotérmicas. Sobre as reagbes endotérmicas, sdo feitas as seguintes afimacbes. Assinale V para as verdadeiras
e F para as falsas.

I- a entalpia dos produtos é maior do que a dos reagentes.

lI- o calor & transferido ao meio ambiente.

ill- a temperatura do meio ambiente diminui.

/- possuem AH positivo.

A sequéncia de cima para baixo esta comreta em:

a{ )\,EFV b{)FFV,V.
c{ IVFVV d{ YMV.F, V.
) Comenta

TERMOQUIMICA

Reacgdes endotérmicas:

e H(reagentes) < H(produtos);

O calor € absorvido;

O calor absorvido € proveniente do meio ambiente;
A temperatura do meio ¢ diminuida;

AH=0

nnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnn
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Verdadeiro. A entalpia dos reagentes é menor que a dos produtos.

Falso. O calor ¢ absorvido do meio ambiente.

Verdadeiro. O sistema absorve calor do meio ambiente, diminuindo-se a temperatura do
mesmo.

Verdadeiro. O AH ¢ sempre positivo.

<4 HET

Resposta correta: (C)

15- Os alimentos que ingerimos sdo degradados ou digeridos no nosso organismo para fornecer energia para o
crescimento & fungbes vitais. Atividades bem simples como ler ou assistir televisdo utilizam cerca de 7kJ/min.
Baseados nos calores especificos de combustio das substancias apresentadas na Tabela 1, quantos minutos de
tais atividades podem ser sustentados pela energia fornecida por uma porgSo de canja contendo 13 g de proteina,
15 g de carboidratos e 5 g de gordura?

Tabela 1.Valores de combustivel das biomoleculas

: Calor especifico de combustao
Biomoléculas kdlg koallg (callg)
Carboidrato 17 4
Gordura 38 2]
Proteina 17 4
a( ) 80. b ) 85. e.( ) 90. d. ) 95.
&) Comenta
TERMOQUIMICA
I. Proteina (calor especifico = 17 kJ/g)
1 g de proteina 17 kJ
13 g de proteina X
x=221kJ

II. Carboidrato (calor especifico =17 kl/g)

1 g de carboidrato ——— 17 kJ
15 g de carboidrato v
y=255k]

II. Gordura (calor especifico = 38 kJ/g)
1 g de gordura ——— 38 kJ
5 g de gordura —— 7
z=190kJ

IV. E ., =221 kI+255kT+ 190 kT = 666 kI
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V. 7k]— 1 min
666 kT — 1t
t=95min

Resposta correta: (D)

16- O sulfato de caicio pode existir como uma espécie hemihidratada, CaS0,-1/2H,0, importante na construgdo
civil como “gesso de Paris”. E obtido pela desidratagio parcial do gesso.

150°C 250°C 1100°C
CaSO,2H,0(s) —————» CaS0,-1/2H;0(s) — - CaSOy(s)——— » CaO(s) + SO5(g)

gesso gesso caleinado anidrita

Quando o pd do gesso de Paris, CaS0, 1/2H20, & misturado com a quantidade correta de agua, transforma-se

numa massa solida de gesso, CaS50,2H:0. O gesso de Paris & usado no acabamento de uma variedade de fins

na indGstria, artes plasticas e em medicina para recobrir @ manter rigidos membros fraturados, de modo que os

ossos ndo saiam de suas posigdes corretas.

Acerca dos dxidos produzidos a partir da calcinacBo do sulfato de célcio, sfo feitas as seguintes afimagfes:

I- o dxido de célcio & um odxido basico, onde sua disparso em solugdo aquosa apresentara pH <7 e torna-se

vermelha ao se adicionar algumas gotas de fenolftaleina.

1I- uma solugdo contando o dxido de enxofre apresenta pH >7, e permanecera incolor ao se adicionar algumas

gotas de fenolftaleina.

lll- o éxido de céicio & um composto ibnico estivel em virtude do compartilhamento de elétrons,

V- o dxido de enxofre & um &xido acido com carater covalente que, ao reagir com bases, forma sal e agua.

:‘- c%rﬁidserag;u-se os atomos envolvidos na reacdo, tem-se a seguinte ordem crescente de raio atbmico:
=0=5=<Ca.

Das afimacbes acima, s3o0 CORRETAS:

a.( )1ell apenas. b.{ ) il e lil apenas.
c.( }IVeV apenas. d.( )1, VeV apenas.
@& ) Comenta

FUNCOES INORGANICAS (OXIDOS)

I.  Falso. Oxidos de metais alcalinoterrosos sdo classificados como 6xidos bésicos, pois ao
reagirem com a agua, produzem bases morganicas cujas solucdes aquosas apresentam pH > 7.
II. Falso. O SO,(trioxido de enxofre) € classificado como éxido acido, pois, ao reagir com a
agua, produz o cido sulfurico (H,SO,) cuja solucdo aquosa tem pH < 7, que permanecera
incolor na presenca de fenolftaleina.
Falso. O 6xido de calcio (CaO) é um composto iénico formado pela ligagéo i6nica entre
os ions Ca™ e O* formados em virtude da transferéncia de elétron.
IV. Verdadeiro. O SO, ¢ um o6xido acido cujos atomos sdo unidos por ligagdo covalente
(S =ametal; O = ametal). Esse 6xido acido reage com bases inorgénicas produzindo sal e dgua.
Verdadeiro. O raio atémico € uma propriedade periddica dos elementos que varia, nos
periodos, da direita para a esquerda e, nas familias, de cima para baixo. A ordem crescente
corretae: H<O <5 < Ca.

=

=

Resposta correta: (C)
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17- Uma pilha ou uma bateria s3o0 equipamentos que conseguem transformar energia quimica em elétrica. No
cotidiano, existem varios tipos de pilhas e baterias, que se diferenciam especialmente pelo tipo de eletrodo que
possuem. Uma delas, & a baterla de niquel-cddmio (nicad), que possui como eletrodos o hidréxido (Gxido) de
niguel (1If), NiQ{OH), & o metal caddmio Cdy. A bateria de nicad € uma bateria secundéria, ou seja, € recarregavel,
& pode ser reutilizada varias vezes (cerca de 4 mil vezes). Essas pilhas param de funcionar gquando os produtos
formados (hidroxido de niquel & de cadmio) depositam-se sobre os eletrodos e impedem o seu funcionamento,
como mostra a reagao global abaixo:

Cdl(s) +2 NIO(OH)(s) +2 H:0() — CA(OH)z(s)* 2 NI(OH)(s)
s APl el ’ o, tm (Adaptado)

Considere os potenciais-padréo de redug3o (E°) d-:a cadmio e niquel

Cd(OH)a(s) + 26'—Cdi(s) + 20H" (ag) E°= -0,81 V
NIO(OH)(s) + 2H,0(l) + & — Ni{OH),(s) + OH(aq) E°= + 0,52V

Sobre o processo de oxirredugdo da bateria de niquel-cadmio e seus respectivos potenciais-padréo de redugdo
das espécies envolvidas, sdo feitas as seguintes afirmagbes:

|- 0 Cd aumenta o nimero de oxidacao de 0 para 2, enquanto o Ni diminui de +4 para +2.

II- o Cd funciona como agente oxidante, enquanto o Ni funciona como agente redutor.

Ill- a bateria nicad fornecera uma voltagem +1,33V. mcw .

Das afirnacgbes acima, s&0 CORRETAS:

a.( )l apenas. b.{ ) Il apenas.
c.{ } Il apenas. { )lielll apenas.
() Comenta
ELETROQUIMICA (PILHA)
A partir da reacdo global da pilha, teremos:
I) Falso.

Cd+2NiO (OH) + 2H,0 — Cd (OH), + 2 Ni(OH),

© &) T (2

.

oxidacdo

reducio

Cd = NOX aumento de 0 para +2
Ni = NOX diminui de +3 para +2

II) Falso.
» Agente Oxidante = N1O(OH)
» Agente Redutor = Cd

IIT)Verdadeiro.
AE = E°, _ (maior) — E°,__(menor)
AE =+0,52 — (= 0,81) ~. AE=+133V

Resposta correta: (C)
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18- O peroxido de hidrogénio é usado como agente bactericida, e pode ser preparado pela agdo de um acido
sobre perdxidos de metais alcalines terrosos:
Ba0y{s) + 2HCi{aq) — H;0,(aq) + BaCl,(aq)

Quais as guantidades de perdxido de hidrogénio devem ser formadas quando 100,0 g de perdxido de bério sdo
tratados com 250 mL de uma solugdo 4,0 mol/L de &cido clorldrico, € qual & o reagente limitante?

a.( ) 17g e HCl, respectivaments. b.{ ) 20 g e BaO,, respectivamente.
c.{ ) 17g e BaO,, respectivamente. d.{ ) 20 g & HCI, respectivamente.
@ ) Comenta
ESTEQUIOMETRIA
Dados:
E:.zauli}l2 HCY? HI!E}‘I
m=100g V=250mL m="7?

M=169 g/mol |"=4,0molL M =34 g/mol

I. Calculo do n® de mols de BaO,:
100
n=ﬂ=—={},59 mol
M 169

II. Caleulo do n°® de mols de HC#:
n= % —n="-V=4,0mol/L-0,250L =1 mol

III. Calculo estequiométrico (relacio mol-massa):

BaO, + 2HC{ — HO, + BaC{,

2

Imol — 2mols — 34¢g }

0.59mol — 1mol — x
(Excesso) (Limitante)

x=17gde HO,

Resposta correta: (A)

18- Considere as seguintes afinnativas e assinale V para as verdadeiras ¢ F para as falsas.

I- os reagentes nucledfilos séo acido de Lewis, pois podem receber um par de elétrons e sempre irdo atacar a
parte positiva de uma molécula.

Il- os radicais livres se comportam como eletréfilos, pois apresentam deficiéncia de elétrons no atomo que possui
valéncia livre,

lll- o efeito indutivo decorre da polarizagio de uma ligagdo simples feita entre um radical qualquer (tomo ou
grupo de dtomos) e uma cadeia carbénica.

IV- os radicais orto e para dirigentes sdo chamados de desativantes, porque a entrada de um primeiro radical
desse tipo no anel aromatico dificulta a entrada de um segundo substituinte.

V- a facilidade em sofrer desidratagao € maior em alcoois tercidrios, depois em élcoois secundérios e por ditimo
em alcoois primarios.

A sequéncia de cima para baixo esta correta em:
a{ )F-V-V-V-F. b()}Vv—-F-
c{ JF=V=V-F=V, df yV=V-
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@) Comenta

TIPOS DE CISOES, EFEITOS ELETRONICOS
E REACOES ORGANICAS

Tipos de cisdes:
» Cisdo Homolitica (A + B — A+ + *B)
A+ — Radical livre
B+ — Radical livre
» Cisdo Heterolitica(X +— Y — X*+1Y")
X" — Reagente Eletrofilo — Atua como acido de Lewis
. Y~— Reagente Nucledfilo — Atua como base de Lewis

I. (F) Os reagentes nucleéfilos sdo base de Lewis, pois podem doar um par de elétrons e
sempre irdo atacar a parte positiva de uma molécula.

IT. (V) Osradicais livres apresentam deficiéncia de elétrons no atomo que possui valéncia livre,
logo, se comportam como eletrofilos.

IMI. (V) O efeito indutivo decorre da polarizacio de uma ligagdo simples (tipo sigma) feita
entre um grupo substituinte (dtomo ou grupo de dtomos) € uma cadeia carbdnica.

IV. (F) Os radicais orto e para dirigentes sdo chamados de ativantes, porque a entrada de um
primeiro radical desse tipo no anel aromatico facilita a entrada de um segundo substituinte.
Os radicais meta dirigentes sdo chamados de desativantes.

V. (V) A facilidade em sofrer desidratacio segue a seguinte ordem de prioridade:

Alcool terciario > Alcool secundario > Alcool primario

Resposta correta: (C)

20- Sacarose comum (aglcar de mesa) reage com a Sgua numa solugdo acida para produzir dois aglicares mais
simples, a glicose e a frutose, que tm as mesmas formulas moleculares.

H'
Ci12H20y + HyO — CgH,;3,04 + CgH;204
sacarose glicose frutose
Numa série de experiéncias, os dados a seguir foram obtidos.

Concentragio  inicial | Taxa de formagio da
de sacarose (mol.L™") | glicose (mol.L".s™)

0,10 6,17 x 10°
0,20 1,23x 10
L 0,50 3.09x 10"

Qual & a ordem da reacdo com relacdo & sacarose?
a.( ) reagdo de ordem zero. b.( ) reagio de primeira ordem.
c.{ ) reacio de segunda ordem. d.{ ) reacao de terceira ordem.
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&) comenta

CINETICA QUIMICA (LEI DA VELOCIDADE)

Pela le1 da agdo das massas, estabelece-se que:
V=K - [C,H,O,JF onde x ¢ um expoente determinado experimentalmente cujo valor
zstabelera a ordem correta da reacdo em funcéo da sacarose.

A partir da analise da tabela:
[C,H,,0,] Taxa de formacéo
xl(ﬂ’m chﬂ,ﬁl?’- 10
0,20 1,23 - 10
0,50 3,09 - 10

Dobrando-se a concentragido do reagente, verifica-se que a taxa de formacio do produto
também € dobrada (a partir da analise dos experimentos 1 e 2). Assim, x = 1 (1% ordem).

Resposta correta: (B)

Biologia

01- Bioma gue possui, dentre outras caracteristicas, uma vegetacio com adaptagbes para fixaglo (rizdforos) e
respiragdo (pneumatéforos), sendo de grande importancia para a produtividade das regides costeiras.
a.( ) Caatinga.

b.( ) Mata Atlantica.
c.{ ) Cerrado.
d.( ) Manguezal.

& ) Comenta
ECOLOGIA (BIOMAS)

Os rizoforos sdo estruturas que auxiliam na sustentacéio de plantas em solos lamacentos, e os
pneumatéforos sdo estruturas que retiram o O, diretamente da atmosfera, uma vez que o solo
€ pobre desse gas. Tais adaptacdes sdo encontradas em MANGUEZAIS.

Resposta correta: (D)
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02- Em relacio ao fluxo de energia nos ecossistemnas, pode-se afimar cometamente:
a.( ) O processo de decomposicio ocorre quando os produtores se alimentam dos consumidores.

b.{ ) Os decompositores ndo s80 capazes de capturar energia.
c.[ } Uma peguena parte da energia adquirida pelos consumidores & transferida aos decompositores.

d.{ ) O fluxo de energia ndo & um fendbmeno reconhecido nos ecossistemas, estando restrito apenas ao processo
intracelular.

€ comenta

ECOLOGIA (FLUXO DE ENERGIA E MATERIA
NOS ECOSSISTEMAS)

O fluxo de energia ao longo de uma cadeia alimentar € unidirecional e progressivamente menor,
pois quando o ser vivo obtém a energia (seja luminosa, como os autétrofos fotossintetizantes,
ou via trofica, como os consumidores ¢ decompositores) parte da energia é dissipada na
respiracdo celular, parte descartada (pelas fezes, caso seja consumidor) e uma pequena parcela
¢ incorporada na biomassa e transferida para o proximo nivel trofico.

Observe:

- 077 Respiragao

Fezes _100 I

_ 337 /
Nio assimilado Crmmmg (biomassa nova, Assimilado
Resposta correta: (C)

03- Amebécitos sdo células encontradas no corpo dos poriferos. Assinale a dnica fungdo que ndo pode ser
realizada pelos amebdcitos:
a.( ) podem originar quase todos os demais tipos de célula.

b.{ ) podem produzir as espiculas do esquelato.
c.{ ) sdo responsaveis pela formagdo dos gamstas.
d.( ) promovem o fluxo continuo de &gua, possibilitando a nuiricdo desses animais.
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&) Comenta

ZOOLOGIA — PORIFEROS

Os amebdcitos sdo células totipotentes que se deslocam livremente pelo mesoilo e originam
a diversidade de células do Porifero, podendo realizar as funcdes de: digestio intracelular,
distribuicdo de nutrientes, formacio dos gametas, regeneracio ete. Agora, outras funcdes sdo
realizadas por células derivadas dos amebdcitos, como: a producio de espiculas silicosas e
calcarias (pelos escleroblastos), espongina (pelos espongiocitos), reproducéo (pelos arquedcitos) ete.

Resposta correta: (D)

U4- O desenvolvimento dos insetos & controlado por um jogo complexo de hormdnios: a ecdisona, que favorece a
!'nudal e a diferenciagdo das estruturas do adulto, & o horménio Juvenil, que favorece a retengio de estruturas
juvenis.

Uma larva de inseto gque se alimenta de uma planta gue produz um composto similar ao hormonio juvenit:

a.( ) vive sem se reproduzir, pois nunca chega a fase adulta.

b.{ ) vive mencs tempo, pois seu ciclo de vida encurta.
e ) morre, pois chega muito rapido 4 fase adulta.
d.( } morre, pois ndo sofrera mais mudas.

@ Comenta

ZOOLOGIA - DESENVOLVIMENTO DOS INSETOS

Com relagdo ao desenvolvimento dos insetos, sabe-se que ha o controle hormonal, tendo a
ecdisona (a qual favorece a muda e a diferenciacdo das estruturas do adulto) € o hormémo
juvenil (classe de sesquiterpenoides), o qual modula a a¢do do primeiro, prevenindo a metamorfose
no estagio larval e, assim, favorecendo a retencgdo de estruturas juvenis. Caso o inseto venha a
mgerir uma planta que produz um composto similar ao horménio juvenil, o mesmo vivera sem
se reproduzir, pois nunca chegara a fase adulta.

Resposta correta: (A)

05- Sobre as flores das angiospermas, & incorreto afirmar:
a.( ) O pdlen é produzido nas anteras.

b.( ) O padlen & recebido no estigma.
c.( ) Uma inflorescéncia € um conjunto de flores.
d.( ) Uma espécie que tem flores femininas e masculinas na mesma planta € dioica.

@ comenta

BOTANICA (ANGIOSPERMAS)

A flor é uma estrutura especializada na reproducio sexuada. A partir da imagem, observa-se
que o polén ¢ produzido no interior da antera, a partir da germinacio do esporo masculino.
A formagdo do tubo polinico ocorre no estigma quando o polen cai sobre ele.
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Antera kil
(em corte) ~ MEIOSEZ™
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Um conjunto de flores ¢ denominada de inflorescéncia, por exemplo, a espiga do milho.
Flores hermafroditas sdo denominadas de monoclinas, presente em plantas monoicas.

As plantas monoicas, também, podem apresentar flores diclinas (de sexos separados), como
acontece com o milho.

Ja as plantas dioicas, sdo plantas de sexos separados e, naturalmente, com flores diclinas.

Resposta correta: (D)

06- Se as celulas de um determinado 6rgdo humano produzem enzimas necessdrias & digestio dos alimentos,
deve-se encontrar nessas células:
a.( ) um reticulo endoplasmatico liso bastante desenvolvido, porque este reticulo @ essencial para a sintese de

lipidios.

b.( ) um sistema de canaliculos que permite 0 armazenamento das enzimas na forma ativa, sem destruir as
células.

c.( ) um reticulo endoplasmatico rugoso bem desenvolvido, responsével pela sintese de proteinas.

d.{ ) auséncia de granulos secretores, uma vez que as enzimas s&o produzidas e imediatamente liberadas.

@ comenta

CITOPLASMA - CITOLOGIA

A questdo trata da relacdo funcional dos orgios com a atividade celular. Assim sendo, se
as células de um determinado 6rgdo humano produzem enzimas necessarias a digestdo dos
alimentos, deve-se encontrar, nessas células, um reticulo endoplasmatico rugoso (orga-
nela) bem desenvolvido, pois ocorre a produgio e o transporte de proteinas de exportacio
(as enzimas digestorias).

Resposta correta: (C)

A
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07- O metabolismo da célula @ controlado pelo nicleo celular. Dai se conclui gue:

a.( ) o nicleo produz moléculas que promovem a sintese de enzimas catalisadoras das reagbes metabolicas no
citoplasma.

b.{ ) todas as reagbes s&o catalisadas por moléculas e componentes celulares.

c.{ ) o nicleo produz e envia todas as moléculas que catalisam as reagfes metabdlicas.

d.( ) dentro do nicleo, moléculas produzem enzimas catalisadoras das reagbes.
€3 Comenta

NUCLEO - CITOLOGIA

Para haver a sintese de enzimas (proteinas catalisadoras das reacdes metabélicas) no citoplasma,
faz-se necessario o controle inicial do nucleo celular, no qual ocorre a transcri¢do, ou melhor,
a passagem do codigo genético do DNA para o RNA (m) e este sai para o citoplasma onde
havera a traducdo dos codons no ribossomo e consequente formacédo da enzima.

Resposta correta: (A)

08- Em caes, “orelhas eretas” e “latir enquanto comre” sdo caracteres dominantes, em relagdo a “orelhas caldas™
“ndo latir", respectivamentes. Se os genes responsdveis por essas caracteristicas tém segregacao independente,
qual o percentual aproximado de filhotes com “orelhas caidas e que latem enguanto correm” & esperado, se os
pais s&o heterozigotos para as duas caracteristicas?

a.( )6.2%.
b.{ ) 18,7%.
c.( )31,2%.
d.{ )56.2%.
) Comenta
GENETICA
Fenotipo Genotipo
Orelhas eretas AA, Aa
Orelhas caidas aa
Latir enquanto corre BB. Bb
Nio latir bb
AaBb X AaBb
Aa x Aa Aa x Ba
AA Aa Aa aa BB Bb Bb bb
| | | I L
3Orelhas  10relhas | 3 DU 1 Nao
4 eretas 4 caidas 2 chquanto 4 T atir

corre

N/

P(Orelha caida Latir enquanto corre) =

‘ G2
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Assim:

3 300
P(final): — x 100% = — = 18,75%
16 16

Resposta correta: (B)

09- As bactérias nitrificantes participam do ciclo do nitrogénio principalmente pela:
a.( ) conversao do gas nitrogénio em amaonia.

b.( ) liberagéo de amonio de compostos organicos, devolvendo-o ao solo.
c.( ) conversdo do amdnic em nitrato, que a planta absorve.
d.( ) incorporagédo de nitrogénio em aminoacidos e compostos organicos.

) comenta

ECOLOGIA (CICLOS BIOGEOQUIMICOS)

As bacténias nitrificantes sdo bactérias que convertem a aménia (fon aménio) em nitrato (NO;).
Tal processo denomina-se nitrificacio e se divide em:

NITROSACAO:

Liberacdo de energia
para a quimiossintese.

2[NH;|+30,=2[NOj| +2H"+2H,0
! !

Ion amonio Ion nitrito

Realizada por bactérias Nitrosomonas.

NITRATACAO:

Liberacdo de energia
para a quimiossintese.

é

2[NO;|+ 0, = 2[NO;
; '

Ton nitrito Ion nitrato
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Realizada por bactérias do género Nitrobacter.

Resposta correta: (C)

10- A férmula molecular da glicose & CgHye0s. Assim, a formula molecular de um polimero formado por 10
moléculas de glicose através de sintese por desidratagao seria:

a.( ) CeoHipo0s0.
b ) CeoHiozOs1.
C.( ) CegH111O0ss.

d.{ ) CeoHy20080.

&) Comenta
GLICIDIOS — BIOQUIMICA

Na ligacdo glicosidica ha desidratagdo intermolecular, ocorrendo a formacio de
oligossacarideos e polissacarideos. Agora, tendo um polimero com 10 moléculas de glicose,
observa-se a saida de 9 moléculas de dgua, observa-se, entdo:

10 (glicose — C.H ,O,) — 9 H,O, ou melhor, tem-se, no final, como férmula molecular do
polimero:
CﬁﬂHIEZDEI'

Resposta correta: (B)

Redacao

PROVA DE REDACAQ
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDACAQ)

INSTRUGOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas &, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.
b) Mac atribuir titulo 20 texto.

c) Nao fugir ao tema.

d) N&c escrever a lapis.

&) N&o escrever em versos.

f ) N&o assinar fora do focal espacificado na folha de redacao.

PROPOSTA DE REDACAQ

Eduardo Giannetti nos diz: “Outrora eram as feras, os relampagos, 0s sonhos
medonhos e a ira dos deuses que assombravam o espirito dos homens; agora, em
contraste, € o medo do latrocinio, do crash financeiro, dos distlrbios mentais e do colapso
ambiental que nos acossa.” A partir do que foi posto, elabore um texto argumentativo.
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@) comenta

REDACAO

A Banca Examinadora do Processo Seletivo UVA 2018.1 apresentou, como proposta de
sua prova de redacdo, um excerto do livro Trdpicos Utdpicos — Uma Perspectiva Brasileira da
Crise Civilizatéria, do economista brasileiro Eduardo Giannetti. O aluno precisaria, mais uma
vez, ler o fragmento e interpreti-lo a partir da comparacgio entre os medos de outrora (feras,
relampagos, sonhos medonhos e ira dos deuses) e as fobias modermas(medo do latrocinio,
da instabilidade financeira, disturbios mentais e do colapso ambiental) para, com isso, extrair o
seguinte tema: FOBIAS MODERNAS NA SOCIEDADE BRASILEIRA. De posse dessa
frase-tema, dever-se-1a observartambém o comando da prova, que solicitaaprodugio deumtexto
dissertativo-argumentativo, haja vista a necessidade de o candidato expor um juizo de valor e
fundamenta-lo.

Nesses termos, o redator deve elaborar, na mntrodugio do texto, uma tese (opimio
critica) sobre o tema. Em face disso, recomenda-se a ideia de o0 medo ser um mecanismo de
defesa frente as intempéries cotidianas e estar dividido em duas variantes — bioquimico e
emocional — segundo a psicologia. Esbogado o juizo de valor sobre o tema, € chegado o
momento de elencar provas para convencer a Banca de que aquele tem fundamentacio.

No desenvolvimento, explica-se a tese sugerida a partir do viés bioquimico e
emocional discutido na obra O Medo Social e os Vigilantes da Ordem Social, do doutor em
Sociologia Fernando Nogueira Dhas, o qual identifica 0 medo como um produto de relagcdes
desequilibradas, em qualquer dos campos da acdo humana, havendo atores que nos sistemas
sociais dele mais se beneficiam, e outros que por ele se deixam dominar. Ou seja, o medo
pode ser considerado uma resposta positiva para evolugio humana, pois, embora haja fuga ao
enfrentamento das fobias, tira-se sempre uma licdo didatica sobre a vivéncia em sociedade.
Além dessa prova cientifica, recomenda-se a utilizacdo de outras garantias, a exemplo da
ficcdo It: a coisa — cuja discussdo gira em torno das fobias humanas internas — e de
experiéncias reais as quais demonstram que os individuos tém um medo Unico, muitas
vezes criado a partir de algum trauma, que pulsa a cada nova experiéncia de confronto real na
tentativa de ser reelaborado. Mediante tais argumentos, a tese ganhara logica e sustentagio
frente aos corretores do exame.

Na conclusio, o redator deve reafirmar a tese, exposta na introducgéo, e justifica-la por
meio do que se apresentou como argumento, formato conhecido como conclusio resumo. Com
1850, expressa-se a logica final a que o produtor textual chegou e a no¢éo de unidade, coeréncia
e coesdo, condigdo fundamental para garantir éxito a redacéo.

Por fim, os professores da cadeira de Lingua Portuguesa da Organizacdo Educacional
Farias Brito parabenizam a Universidade Estadual Vale do Acaran pela excelente escolha do
tema.
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